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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA JUNTA MUNICIPAL DEL DISTRITO 

DE LATINA SOBRE EL DEBATE DEL ESTADO DEL DISTRITO 
CELEBRADA EL DÍA 22 DE JUNIO DE 2017 

 
 
Presidenta: 
Ilma. Sra. Concejala, Dª. Esther Gómez 
Morante. 
 
Vocales asistentes: 
 
Grupo Municipal Ahora Madrid 
* Vocales-Vecinos: 
Dª. Belén del Mar Sánchez García 
(Portavoz) 
Dª. Estrella Aranda Osoijo (Portavoz 
Adjunto) 
D. Iván Pérez Marinas 
D. Rubén Aguilar Ibáñez 
Dª. Rocío Barbero Rodríguez. 
 
Grupo Municipal del Partido Popular 
* Vocales-Vecinos: 
D. Ricardo García del Castillo 
(Portavoz). 
Dª. Amparo Cuadrado Ramos, 
(Portavoz Adjunta) (abandona la sala a 
las 21:30) 
D. Joaquín Becerra González 
D. Antonio Berzal Andrade 
D. Gustavo García Delgado 
Dª. María del Carmen Álvarez 
Hernando. 
Dª. Carolina Izquierdo Álvarez 
Dª. Mª Concepción Fernández Micot. 
Dª. Mª Fe Dolores García Degano. 
 
Grupo Municipal Socialista 
* Vocales-Vecinos: 
D. Javier Romera Martín (Portavoz) 
D. Enrique Llamas Padrino (Portavoz 
Adjunto) 

Dª. Emilia Francisca Ortiz Álvarez. 
Dª. Lina Paola Rojas Vargas 
 
Grupo Municipal Ciudadanos – Partido 
de la Ciudadanía 
* Vocales-Vecinos: 
Dª. Belén del Pozo González (Portavoz) 
D. Alfonso Mohedano Altamirano 
(Portavoz Adjunto) 
D. Alejandro Basco Plaza 
 
Excusa su asistencia, el Vicepresidente 
Ilmo. Sr. D. José Javier Barbero 
Gutiérrez, Dª. Estefanía Schweich 
Temprano,  D. Pedro Fuentes Rey,  Dª. 
Sandra Martínez García. 
   
  
Actúa como Secretaria Dª. Mar 
Sánchez Villas, Secretaria de la Junta  
del Distrito, en ejercicio de las 
funciones de fe pública atribuidas por 
el Acuerdo de la Junta de Gobierno de 
la Ciudad de Madrid de 29 de octubre 
de 2015. 
 
 
También se encuentran presentes el 
Concejal del Grupo Municipal del 
Partido Popular, Ilmo. Sr. D. Luis 
Miguel Boto Martínez, la Concejala del 
Grupo Municipal Socialista, Ilma. Sra. 
Dª.  Mar Espinar Mesa-Moles, y el 
Coordinador del Distrito, D. José 
Carlos Pascual Echalecu.

 
Siendo las dieciocho horas del día 22 de junio de dos mil diecisiete, se inicia la Sesión 
extraordinaria de la Junta Municipal de Latina sobre el debate del Estado del Distrito, 
convocada por la Presidenta para su celebración en el Auditorio y Sala de Exposiciones 
“Paco de Lucía”, sito en la Avenida de las Águilas, 2 A, (antigua Avda. del General 
Fanjul), con la asistencia de los Concejales, Vocales y demás miembros que se indican. 
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Toma la palabra Dª. Esther Gómez Morante, Concejala Presidenta del Distrito de 
Latina: Buenas tardes, bienvenidos a este Pleno de esta Junta de Distrito, 
correspondiente al Debate del Estado del Distrito de este año 2017.  En primer lugar 
si me permiten  me gustaría presentar a la nueva Secretaria de la Junta de Distrito, 
que está aquí a mi derecha, y ha tomado posesión en el día de ayer; Mar Sánchez, y 
darle la bienvenida al puesto y espero que todos ustedes colaboren también con ella 
en el desarrollo de sus funciones y le hagan fácil este trabajo nuevo, en el que 
empezó en el día de ayer.  Así que pasamos al Orden del Día del Pleno de hoy señora 
Secretaria. 
 
Punto único.  Debate sobre el Estado del Distrito. 
 
Toma la palabra Dª. Esther Gómez Morante: Muy bien, muchas gracias,  bien pues 
paso por lo tanto a tener mi intervención, les recuerdo que esta primera intervención 
corresponde a la Concejala Presidenta, es en principio sin límite de tiempo, va haber 
una proyección,  a vale,  si,  de acuerdo, pues comenzamos. En estos dos años han 
cambiado muchas cosas en Madrid, Madrid va mejor y los Ciudadanos y Ciudadanas 
de esta Ciudad lo saben, y lo reconocen. Les pido por favor silencio y respeto en 
todas las intervenciones, ¿de acuerdo?, bien, tanto a los de aquí encima, como al 
público. Todo el mundo va tener la oportunidad de intervenir, y les pido silencio y 
respeto,  gracias.  Madrid vuelve a  crecer y ya superamos los 3 millones de 
habitantes, de los cuales más de 231.000 están empadronados en nuestro Distrito, 
siendo el tercero en población, después de Carabanchel y Fuencarral- el Pardo. El 
último año hemos tenido más de 9 millones de turistas en la Ciudad de Madrid,  
estás cifras reflejan una realidad incontestable. Madrid es una ciudad cada vez más 
atractiva y agradable, esta percepción ciudadana se logra gracias, a por ejemplo 
medidas que ponen en valor la movilidad urbana sostenible, como la creación de 
nuevas vías ciclistas y la gestión pública del servicio “BiciMAD”, la reducción de la 
intensidad del tráfico privado como en el caso de la Gran Vía, o la compra de más de 
200 nuevos autobuses en 2016 y la previsión de compra de otros 238 en 2017, de los 
cuales 15, serán eléctricos, en una clara apuesta, en total, por el transporte público. 
También se consigue haciendo una ciudad medioambiental mente más protegida 
gracias a marcos como el que proporciona el Plan de Calidad del Aire y Cambio 
Climático,  hoy conocido como “PLANA” y la aplicación de los protocolos 
anticontaminación, estas y otras medidas han conseguido hacer de Madrid y su 
Ayuntamiento un referente para las ciudades de nuestro entorno y que la valoración 
que hace la ciudadanía del equipo de gobierno mejore significativamente,  pasando 
de un 36% en 2014, al 55% en 2017. En el caso del Distrito de Latina nuestros 
vecinos y vecinas han incrementado su satisfacción con la calidad de vida desde el 
64% en 2014 a 74% en 2016, 10 puntos de diferencia y ello porque Madrid está 
mejor gobernada, mejor gobernada con respecto a anteriores Corporaciones, pero 
también mejor gobernada con respecto al propio inicio de este mismo gobierno y 
ambas cosas se deben a la voluntad de aprender y de mejorar y a la vocación de 
servir a la ciudadanía.  No obstante no venimos hacer aquí un discurso triunfalista, 
sabemos que tenemos grandes retos y uno de ellos es sin duda la limpieza diaria, que 
es el principal problema para el 45% de las vecinas y vecinos de Latina, un problema 
que como es sabido tiene su origen en unos contratos integrales brindados hasta 
2021. El Ayuntamiento viene tomando medidas desde un inicio para mejorar la 
situación de la limpieza, tales como la negociación para la reversión de los ERTES, 
que supuso la incorporación de hasta 500 trabajadores más, el refuerzo del servicio 
de los puntos limpios, la intensificación de la labor de los inspectores, y más 
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recientemente como conclusiones de la Mesa de la Limpieza, la revisión de la actual 
relación de calles principales, y secundarias, dentro del contrato integral, que en el 
caso del lote al que pertenece Latina, la calificación de calles principales crecerá casi 
un 195% incorporando en total también más trabajadores para desarrollar estas 
nuevas labores. Además el nuevo contrato de recogida de residuos establece 
novedades como un servicio de recogida puerta a puerta en los comercios y el nuevo 
sistema de recogida lateral de los contenedores que permitirá retirar en Latina, 901 
unidades para implantar 1.067 del nuevo modelo lo que además supone un 
incremento del 18%. Otro de los problemas a los que nos enfrentamos es el del 
acceso a la vivienda. La situación extrema en la que se encuentran  numerosas 
personas hemos tratado de mitigarla con la modificación del reglamento de la 
Empresa Municipal de la Vivienda,  recuperando entre otras modificaciones el 
carácter social que esta empresa pública nunca debió perder, hemos adjudicado 
1.874 viviendas a personas en situación de vulnerabilidad, al mismo tiempo el 
Ayuntamiento está procediendo a la compra de viviendas vacías y realizando 
convenios con entidades sociales para poder ofrecer un alojamiento a las personas 
que más lo necesitan. En esta legislatura, esperamos construir más de 4.000 
viviendas públicas, aproximadamente las mismas que el PP vendió en la anterior 
legislatura, principalmente a los fondos “buitre” para poder hacer frente a la deuda 
generada por una forma de gobernar lesiva para el interés público. Somos un 
gobierno que gestiona bien.  En junio de 2015 la deuda de Madrid ascendía a más de 
5.600.000.000 € y cuando finalice el año 2017 estará por debajo de 3.000 millones.  
Por otra parte el periodo medio de pago a proveedores es de 33 con 6 días,  cuando 
apenas hace unos años era de 180 días,  además en 2016 hemos logrado un 
superávit de más de 1.000.000.000 €. Ahora Madrid, por tanto, garantiza la 
sostenibilidad financiera y la estabilidad presupuestaria de las cuentas públicas, lo 
que contrasta con la labor que desarrolla la señora Cifuentes en la Comunidad de 
Madrid, que tuvo en 2016 un déficit de 1.300.000.000 € y aumento la deuda en otros 
400 millones. Pero no sólo gestionamos de una forma más rigurosa,  pese a las 
limitaciones que impone la legislación estatal nuestra prioridad es atender las 
necesidades que tiene la población y lo hacemos más y mejor que los equipos del 
gobierno del Partido Popular. De ahí que al tiempo que reducimos la deuda 
aumentamos las inversiones del gasto social y descentralizamos el gasto, conforme a 
criterios de reequilibrio territorial como tendremos ocasión de ver más adelante. Y 
esto lo logramos pese a las zancadillas del Ministro Montoro,  que exigió al 
Ayuntamiento que adoptara un acuerdo de no disponibilidad de crédito por importe 
de 238.millones de € y que estamos ejecutando sin poner en riesgo las políticas 
claves de este Ayuntamiento y sin reducir el esfuerzo inversor. Son numerosos los 
ejemplos que podría dar sobre esta nueva forma de gobernar, más honesta más 
profesional y más pendiente de las verdaderas prioridades de nuestros vecinos y 
vecinas. Un caso paradigmático es el de la EMT atacada desde ciertas instancias 
para distraer la atención sobre la pésima gestión del metro y que en septiembre 2016 
alcanzó un ratio de solvencia del 2,75 un 41% superior al que se encontró este 
equipo de gobierno y cuyo patrimonio neto superará, al final del año, los 417 
millones de €, un 92% más del inicio de la legislatura. Señores del Partido Popular, 
no hay contradicción alguna entre gobernar para la gente y gestionar los recursos 
públicos con rigurosidad, esta práctica hubiera impedido episodios tan oscuros como 
el de los sobre costes de la M-30, la venta de viviendas a los fondos “buitre”, o la 
situación económicamente insostenible en la que nos hemos encontrado en 
entidades como la Empresa Municipal de la Vivienda y el Suelo. Ustedes optaron por 
reducir inversiones, congelar el gasto social y despilfarrar en eventos sin apenas 



 

Sesión extraordinaria Debate del Distrito 22 de  junio  de 2017  Página 4 de 42 

 
 

retorno para la ciudad de Madrid. Nosotros abogamos justo lo contrario, ¿se puede?, 
claro que se puede, sólo hace falta tener voluntad política y un mínimo de ética y 
honestidad. Una de las preocupaciones más notables de los ciudadanos y 
ciudadanas es la falta de oportunidades, algo lógico, si tenemos en cuenta que un 
28% de madrileños tiene dificultad para llegar a fin de mes, esa es la razón por la que 
hemos incrementado el gasto social en un 22%, suponiendo ya una inversión de más 
de 180 € por habitante este esfuerzo es la razón, por la que el número de personas, 
que consideren suficiente los servicios sociales han bajado desde el 33% en 2012 al 
30% en 2016, también ha disminuido del 47% al 29 el número de vecinos que 
consideran insuficientes las instalaciones deportivas, del 42% al 23 los centros 
culturales y del 30 al 22 las escuelas infantiles y del 48 al 18 las bibliotecas 
municipales, pese a ello no podemos conformarnos y debemos seguir avanzando para 
lograr una Sociedad con menor desigualdad y pobreza en tiempos como estos en que 
esta circunstancia empieza afectan incluso a personas con contrato de trabajo. Por  
ello que pese a que la legislación laboral escapa de las competencias del 
Ayuntamiento, entendemos que la mejor forma de complementar la renta de aquellos 
madrileños y madrileñas que menos tienen, es mediante una buena prestación de 
servicios públicos que fomente la igualdad de oportunidades. En este sentido, la 
nueva red de escuelas infantiles además de representar una mejora en la calidad del 
servicio y en la atención a nuestras pequeñas y pequeños supone una profundización 
en las políticas de cohesión y equilibrio social, dado que desde ahora, las personas 
con menos recursos pagarán sólo 14 € en las Escuelas Infantiles del Ayuntamiento 
frente a los 64 € que tendrían que pagar en las de la Comunidad de Madrid. Además, 
se ha excluido el factor precio como criterio de adjudicación en estos contratos, de 
modo que los licitadores no compiten realizando las bajas económicas que van en 
detrimento de la calidad de servicio, sino realizando el mejor proyecto educativo 
posible, precisamente el ámbito educativo es uno de los que con más intensidad se 
está trabajando desde el Distrito, así se han acometido obras en los colegios 
públicos, del Distrito, por un importe cercano a 1.400.000 € y está previsto una 
nueva inversión en lo que queda de año de otros 720.000 € a estas cantidades ha de 
adicionarse 1.200.000 € con los que van a rehabilitarse los patios de 19 de nuestros 
21 colegios públicos , demanda que nuestras vecinas y vecinos articularon a través 
del mecanismo de los Presupuestos Participativos, nunca antes el Distrito de Latina 
había realizado una inversión de tal dimensión en los colegios públicos, y es que a la 
educación pública no se le defiende sólo con palabras sino también con hechos. 
Durante este año, se ha puesto en marcha igualmente un Plan Integral en el ámbito 
educativo, que ha incorporado diversas actuaciones a través del proyecto “Cisne” en 
los CEIP Joaquín Dicenta,  República de Uruguay y Bienaventurada Virgen María,  
con 153 participantes, del proyecto de mejora del clima escolar en el CEIP Joaquín 
Dicenta,  con 644 participantes,  del proyecto “Implicación Familia Escuela y 
Entorno”,  en  la Colonia de los Olivos y del “Proyecto  Acercamiento al  Aula”, en la 
zona de Caño Roto. Todas estas actuaciones se han financiado a través del Fondo de 
Reequilibrio Territorial.  No puede tampoco dejar de señalarse la importancia de 
actividades extraescolares como ludotecas matinales, animación a la lectura, 
psicomotricidad, teatro, estimulación cognitiva etc., que han llegado a utilizar 734 
niñas y 634 niños del Distrito. Debe destacarse finalmente, que está en licitación un 
contrato que va tener por objeto poner en marcha un Plan de Prevención del 
Absentismo  Escolar en el Distrito de Latina y otro de Trasporte, para facilitar la 
realización de salidas complementarias a la enseñanza por parte de los Centros 
Educativos del Distrito. Volviendo a las políticas sociales y centrándonos en el 
Distrito de Latina la inversión en políticas sociales en 2016 ascendió a más de 
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15.300.000 € lo que representó un 59 con 33% del total del presupuesto ejecutado, 
cifra que representa fielmente el esfuerzo y la importancia que para este Distrito 
tiene la satisfacción de las necesidades más básicas de nuestros vecinos y vecinas. 
Entre las medidas que se han implementado durante este periodo destaca los Planes 
de Intervención Social en la zona de los Cármenes, en Caño Roto y en la Colonia de 
los Olivos,  la puesta en marcha de un  Servicio de Asesoría Jurídica en los centros 
de servicios sociales o la incorporación de personal para desarrollar funciones 
referidas al Servicio de Dependencia, también debe destacarse el volumen de ayudas 
económicas que este Distrito ha concedido para paliar situaciones de necesidad 
personal y familiar, 2.228 ayudas con un importe acumulado de más de 1 millón de 
euros y la atención socio educativa que se han realizado a menores en situación de 
vulnerabilidad social y familiar en periodo no escolar, 798 menores atendidos en 
2016 y previsión de 986 en 2017. En el capítulo de mayores el Servicio de Ayuda a 
Domicilio que incluye servicios de Tele-Asistencia,  comidas a domicilio, de atención 
a usuarios con deterioro físico cognitivo, ha permitido ayudar a más de 35.000 
mayores durante el último año,  al mismo tiempo desde el año pasado se ha 
comenzado a dotar de nuevo mobiliario y enseres a los Centros Municipales de 
Mayores, después de ocho años en los que no había invertido ni un solo euro en ello, 
finalmente se está tramitando un contrato de transporte, que tiene por objeto 
facilitar las salidas culturales de los usuarios de los Centros de Mayores, servicio que 
fue suprimido por el Partido Popular hace ya bastantes años y que esta Concejalía 
recupera por constituir una demanda constante de nuestros mayores del Distrito. 
Otro problema importante para los madrileños y madrileñas es el desempleo que 
tiene cifras inasumibles. Pese a ello, en la ciudad de Madrid baja el paro y lo hace 
por encima de la media española y de la Comunidad de Madrid, gracias en parte, a 
ciertas medidas que ha ido aprobando el Ayuntamiento de Madrid. La reducción del 
paro en nuestra ciudad está relacionada con la simplificación de los trámites para 
facilitar la creación de empresas y negocios en nuestra ciudad y aunque no todo 
depende del Ayuntamiento, tenemos ya en periodo de información una nueva 
Ordenanza para simplificar los trámites y procedimientos administrativos. Otras 
medidas que facilitan la creación de riqueza y la reducción del paro es la posibilidad 
de solicitar online, las licencias de actividad, la reducción del trámite de las 
declaraciones responsables, de 3 meses a 18 días, la creación de 222 nuevas 
empresas en los viveros, y coworking del Ayuntamiento,  o la elaboración de un Plan 
de Empleo junto a las organizaciones de los trabajadores y trabajadoras.  Lo cierto es 
que hemos logrado 1.861.000 afiliados a la Seguridad Social en nuestra ciudad.  
Nunca hubo tantos y en tan sólo dos años hemos logrado un descenso del 20% del 
desempleo en nuestra ciudad, el paro registrado en  Latina también ha bajado,  
pasando de los 18.777 desempleados en enero de 2015 a 14.407 en junio de 2017. El 
desempleo, al igual que en el resto de la ciudad, es mayor entre las mujeres que 
entre los hombres, por eso desde el Ayuntamiento hemos puesto en marcha políticas 
de igualdad que contribuyan a alcanzar un equilibrio entre los derechos y bienestar 
de ambos géneros,  siendo una Administración pionera que ha  introducido en todas 
las políticas públicas y la elaboración de los Presupuestos Municipales el enfoque de 
género. Sin duda el repunte del empleo que vemos de forma sostenida desde hace 
dos años en nuestra  ciudad y en Latina,  está relacionado con la capacidad 
multiplicadora que tiene para la economía local el aumento de la inversión del 
Ayuntamiento de Madrid, que entendemos que se está convirtiendo en un verdadero 
motor de empleo en nuestra ciudad, ya que gracias a su política expansiva de gasto, 
junto con el rigor en la gestión de las cuentas públicas, está facilitando la creación de 
empleo. A través de la Agencia para el Empleo, se ofrece un servicio de atención a las 



 

Sesión extraordinaria Debate del Distrito 22 de  junio  de 2017  Página 6 de 42 

 
 

personas desempleadas de forma transversal y general para toda la ciudad con dos 
líneas principales de actuación,  la formación para el empleo y la intermediación 
laboral.  Dentro de la formación para el empleo la Agencia está desarrollando su 
programa de formación para el empleo del año 2017 que contribuirá,  a consolidar la 
tendencia a la baja de las cifras del paro registradas últimamente, asimismo 
disponemos de un servicio de orientación laboral  que ha orientado en Latina, 289 
vecinos ha formado otros 158 en habilidades para la búsqueda de empleo, ha inscrito 
a 667 personas en las bolsas de empleo y a enviado 765 candidatos ofertas de 
empleo consiguiendo la inserción efectiva de 212 personas de nuestro Distrito, desde 
los Ayuntamientos,  nuestra capacidad de intervenir en políticas de empleo son 
limitadas por la falta de competencias y son otras Administraciones las responsables 
de garantizar que la calidad del empleo que se crea asegura unas condiciones dignas 
de vida a los ciudadanos.   No debe haber hueco por tanto en nuestro marco laboral 
a legislación que no combata la precariedad en el empleo y que lamentablemente 
cada vez, es más común, pero además en Latina, se han desarrollado distintas 
actuaciones de apoyo al comercio de ámbito municipal tales como acciones de 
dinamización comercial la Gira de Mercaderes en el mercado de las Águilas o la 
intervención en el propio mercado de las Águilas actuaciones que ha supuesto una 
inversión de más de 50.000 €. Ello sin perjuicio de la repercusión que nuestro 
Distrito ha tenido actuaciones globales como los proyectos “MERCADO 47” “MERCA 
MAC”,  “Escuela de Comercio”, Campañas de Promoción de los Mercados etc..... que 
han supuesto un desembolso de 2,7 millones de euros. Otro de los aspectos que 
merecen ser destacados, es el relativo a la participación, otra de las grandes 
demandas de nuestra ciudadanía, hemos adquirido el compromiso de impulsarla y lo 
hacemos entendiendo a que eso fortaleza a nuestras Instituciones y sobre todo a la 
Democracia,  iniciativas puestas en marcha como en esta corporación como la 
plataforma “Decide Madrid”, ya se ha emulado en 35 países, incluidas grandes 
ciudades como París, gracias a esta plataforma dos propuestas ciudadanas han 
alcanzado este año el umbral de los 27.064 apoyos necesarios para pasar a la 
segunda fase “Madrid 100 por 100 Sostenible” y “Billete único”,  lo que permitió 
celebrar del 13 al 19 de febrero una semana de selección final en la que la 
ciudadanía pudo decidir sobre si apoyaba o no estas propuestas. El 31% de los 
vecinos y vecinas de Latina consideran que el Ayuntamiento facilita la participación 
ciudadana frente al 23 que lo opinaba en 2014. Mientras el interés por participar en 
los asuntos municipales alcanza el 33%, 12 puntos más que en 2012, e incluso por 
encima de la media de la Ciudad de Madrid,  en la semana de las votaciones 
participaron un total un total de 214.076 ciudadanos de los cuales 16.301 fueron 
vecinos y vecinas del Distrito, que emitieron su voto por diferentes canales de 
participación. Además la participación aumenta también vía Presupuestos y dado el 
éxito de la primera edición se ha incrementado el crédito disponible para 
Presupuestos Participativos a 100.000.000 €, destinando 30 millones a gastos que 
afecten y sean relevantes para toda la Ciudad de Madrid, y 70 millones a gastos que 
beneficien especialmente a los distritos, a su vez la distribución entre los distritos se 
ha realizado de forma directamente proporcional a la población de cada uno e 
inversamente proporcional a la renta per cápita de cada Distrito al igual que el año 
pasado,  de forma que en Latina será la gente la que decida el destino de 5.686.000 € 
para los que se han presentado proyectos realmente interesantes que están en fase 
de votación hasta el 30 de este mes. En ese mismo sentido, tras varios meses de 
trabajo y un proceso de consulta y elaboración dialogada, el Pleno del Ayuntamiento 
de Madrid, aprobó con los votos a favor de Ahora Madrid, Partido Socialista y 
Ciudadanos el Reglamento de Funcionamiento de los Foros Locales. Su entrada en 
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vigor se produjo el 10 de enero de 2017 y ya se han implantado en los 21 Distritos, lo 
que ha supuesto, junto con los Presupuestos Participativos, un cambio radical en el 
modelo de Participación Ciudadana en nuestro Ayuntamiento,  respondiendo con ello 
el aumento del interés de la ciudadanía en participar en los asuntos públicos que ha 
pasado del 16,5  al 22,5. En los Foros Locales de Latina hay hasta la fecha, 263 
inscripciones individuales, 22 inscripciones de Asociaciones y 21 Vocales Vecinos,  
que vienen trabajando en 17 Mesas y un Grupo de Trabajo desde su constitución, el 
pasado 25 de febrero, la Comisión Permanente del Foro Local, se ha reunido en seis 
ocasiones y el trabajo de los Foros ya ha permitido poner en marcha diversas 
actividades como Asambleas Informativas sobre Presupuestos Participativos,  un 
Taller de Arbolado, la primera Feria de Entidades del Distrito que contó con la 
colaboración de la Mesa de Salud o la colaboración conjunta con la organización de 
las Fiestas de Aluche en las que participaron más de 12 Mesas en la Caseta Cultural, 
la participación es uno de los ejes transversales de la manera de trabajar en esta 
Corporación y por eso sostiene distintos proyectos que ya está en marcha en el 
Distrito. Vamos a intervenir, como ya he comentado antes en 19 de los 21 colegios 
públicos del Distrito y lo hacemos con 1. 200.000 € que además es lo que los vecinos 
y vecinas han pedido que se haga a través de Presupuestos Participativos.  El pasado 
mes de noviembre abrimos el plazo de “Propuesta de Ideas”,  es un proceso en el que 
participaron todos los Centros del Distrito,  con aportaciones que fueron trabajadas 
con los Servicios Técnicos de esta Junta Municipal y con las AMPAS, se han 
realizado 19 proyectos que van a mejorar los patios para nuestros niños y niñas y lo 
vamos hacer con las ideas de quien mejor conoce estos patios, el Alumnado, las 
AMPAS el Profesorado y nuestros Técnicos. Otro ejemplo más es la Cabalgata que ha 
vuelto a batir récords y en la que han participado Entidades Sociales y Vecinales del 
Distrito, facilitando la participación de personas con movilidad reducida y que se ha 
convertido en uno de los hitos del año. Hace poco hemos podido ver también el éxito 
de las fiestas de Aluche con un parque de Aluche lleno y con una Comisión de 
Fiestas en la que también han estado presentes vecinos y vecinas y tejido del barrio 
trabajando mano a mano con sus instituciones, otra muestra al interés de esta 
Corporación en fomentar la Participación Ciudadana y el empoderamiento del tejido 
asociativo es el incremento del crédito para las convocatorias del fomento del 
asociacionismo de los distritos que en 2017 ascendió a 1 millón 644.796€  y un 
32,5% más que en el año 2016 produciéndose también un incremento de la 
participación de las Asociaciones en los procesos de convocatorias. En concreto en 
Latina, la dotación en 2017 para este concepto es de 81.762 € lo que supone 
incrementar un 50% el programa con respecto a 2016. En Madrid la satisfacción con 
la gestión del equipo de gobierno del Ayuntamiento ha aumentado, pasando de un 48 
,7% en 2014, a un 53, 9% en 2016. No obstante, somos conscientes de que en 
Madrid hay una gran desigualdad, por eso hemos puesto en marcha en colaboración 
con la universidad Carlos III, el Fondo de Reequilibrio Territorial que destaca como 
proyecto clave para los distritos especialmente los del sur como el caso de Latina,  
tras dos años el FRT se consolida como una valiosa herramienta con la que generar 
una mayor cohesión social, mediante la intervención de los barrios o zonas más 
desfavorecidas y vulnerables. Los casi 22 millones de FRT ejecutados en 2016 y los 
75,6 presupuestados para 2017, se traducen en proyectos de empleo en los que la 
ciudadanía puede mejorar su cualificación para el mercado laboral. Proyectos de 
mejora urbana de alto impacto, actuaciones que pretenden mejorar el acceso a la 
vivienda u otros de intervención social o de apoyo educativo. Gracias al FRT en 
Latina hemos puesto en marcha diversos proyectos, durante el año 2016 nos hemos 
centrado en dos de las zonas con mayor desequilibrio del Distrito; Caño Roto y los 
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Olivos,  presupuestando más de 2 millones de euros para financiar el inicio de 
sendos Planes Comunitarios,  rehabilitando la instalación Deportiva Básica de los 
Cármenes,  realizando Planes de Intervención Social y el Pan Integral de Convivencia, 
en el ámbito educativo y desarrollando talleres impartidos por la Agencia para el 
Empleo.  En 2017, se ha incrementado el presupuesto y hemos ampliado el radio de 
acción,  continuando con estas actividades al tiempo que se trabaja en otras como la 
rehabilitación del Auditorio Cerro Almodóvar, para convertirlo en un espacio joven, la 
rehabilitación de otras instalaciones deportivas como la de Castroserna,  la 
realización de nuevos talleres y por la Agencia para el  Empleo y la realización de 
Equipos de actuación distinta. El Distrito de Latina se convierte así, en el tercero en 
recibir más dotación con cargo al Fondo de Reequilibrio Territorial. Cabe destacar el 
espectacular aumento de las inversiones programadas por el Distrito que en 2016 ya 
supusieron 3.161.497 €. Este presupuesto fue ejecutado en su práctica totalidad y 
las inversiones programadas para 2017 cuentan con un crédito de 3.561.500 € lo 
que supone un aumento del 12,65% lo que pone de manifiesto el interés en mejorar 
las Instalaciones,  Edificios y Colegios Públicos adscritos al Distrito. Por lo que se 
refiere a los colegios, las propuestas de intervención, se formulan con criterios 
técnicos pero contando también con la opinión de la comunidad educativa la 
intervención en los colegios ha sido especialmente intensa durante este último año 
acometiendo obras en 19 de ellos por un importe global de 1 millón 397.592 € dada 
la dimensión de la inversión comprenderán que no me extienden concretar las 
actuaciones realizadas en cada colegio, aunque no tengo problema en hacerlo si así 
lo solicitan en mi segunda intervención. Destinamos el dinero de los madrileños y 
madrileñas a  satisfacer sus necesidades,  así de sencillo y por ello ha mejorado 
también la satisfacción con el deporte.  Esta percepción no es casual dado el 
incremento de inversión en esta materia o la bajada de los precios que ha 
representado un espectacular aumento del uso de las Instalaciones Deportivas 
Municipales, en relación con las Instalaciones Deportivas. Durante este año, el 
Distrito ha llevado a cabo actuaciones en el Centro Deportivo Municipal de Aluche: 
en la piscina infantil, en la cafetería, en las tarimas interiores de la pista de vóley, en 
el cambio de calderas, en la reparación de la cubierta etc.; en el Centro Deportivo 
Municipal de Gallur: en la climatización del botiquín, la sustitución de control de 
temperatura, la ventilación del vestuario femenino, en la tarima de las gradas etc., y 
en las Instalaciones Deportiva Básica de barrio de Goya: en el vallado exterior;  
Parque  Aluche: en acometida de agua, renovación de griferías,  instalación eléctrica, 
cubierta climatización; en el Parque de Caramuel:  la rehabilitación integral  de las 
pistas; en Castroserna: en los vestuarios; en el General Millán Astray: en la 
rehabilitación de la pista y vallado. Todas ellas han supuesto un desembolso de 
1.122.904 €,  muy superior a lo que venía invirtiéndose en años precedentes. 
Además se van a cometer en lo que queda de año,  actuaciones una vez más, en los 
Centros Deportivos Municipales de Aluche, y Gallur y en las Instalaciones Deportivas 
Básicas de Cerro Almodóvar, Gabriel Fernández, Parque Caramuel, Garrovillas, 
Castroserna, General García Escámez y Jardines General Fanjul. Con lo que se 
refiere al resto de edificios, durante este último año se han realizado actuaciones por 
un importe de más de 766.000 € que se han producido en la sede de la Junta 
Municipal,  en los Centros Culturales Almirante Churruca,  Sociocultural Latina,  el 
Fernando de los Ríos, el  Miguel Hernández y el San José de Calasanz. Igualmente se 
han acometido obras en los Centros de Servicios Sociales de Fuerte Navidad, Gallur y 
Los Yébenes, los Centros de Mayores,  Ciudad de México, Cerro Bermejo,  
Campamento, Lucero y los Centros de Día de Casa de Campo y San Crispín. Para lo 
que queda de año, están previstas actuaciones en los Centros Culturales, Almirante 
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Churruca,  el Sociocultural Latina, Fernando de los Ríos, José Luis Sampedro, San 
José de Calasanz, Miguel Hernández, y en los Centros de Mayores de Campamento y 
Ciudad de México, y en el Centro de Servicios Sociales de Los Yébenes. Como puede 
verse el grado de intervención en colegios,  instalaciones deportivas, centros 
culturales, centros de mayores y centros de servicios sociales,  adquiere una 
dimensión nunca vista antes en el Distrito de Latina,  lo que queda reflejado en el 
aumento de ejecución presupuestario del capítulo seis del presupuesto del Distrito a 
nivel de obligaciones reconocidas que pasa de 2.055.362 € en 2014, a 3.146.676 € en 
2016,  más de 1 millón de diferencia. Ha mejorado la transferencia y la gestión del 
dinero del Ayuntamiento y por ello también el que dedicamos a la cultura logrando 
con ello una mejora en la oferta cultural y deportiva de nuestra ciudad.  Por lo que 
hace referencia a  los programas de promoción de la práctica deportiva en el ámbito 
escolar, en los centros escolares de Latina en el curso 2016-17,  se beneficiaron más 
de 779 alumnos de las escuelas de promoción deportiva que realizaron actividades 
como baloncesto, patinaje, ajedrez, o balonmano. El programa se desarrolla mediante 
la firma de convenio de colaboración con cada una de las Federaciones Madrileñas 
implicadas, en el programa de actividades dirigidas en los Centros Deportivos 
Municipales del Distrito,  se han ofertado casi 9000 plazas es importante destacar 
que durante la temporada 2016-17 se han ofertado 1265 plazas para el desarrollo de 
diversas disciplinas en Escuelas Deportivas Municipales,  está prevista además la 
puesta en marcha de nuevas actividades como talleres y seminarios de 
autoprotección femenina con el objetivo de dar a conocer a las mujeres protocolos de 
actuación básico sobre medidas de autoprotección y autodefensa,  adquirir 
habilidades técnicas y destrezas de defensa personal encaminadas a resolver 
situaciones de agresiones reales y mejorar la seguridad personal y aprender a 
controlar el estrés que supone este tipo de actuaciones. Estos talleres tienen previsto 
su desarrollo en todos los Distritos entre los meses de septiembre-diciembre de 2017, 
en el ámbito formativo las actividades se desarrollan en los ocho Centros Culturales 
Municipales del Distrito y consisten fundamentalmente en la realización de talleres 
de distinta naturaleza así como conferencias y clases temáticas durante el curso 
2015 y 16 la media de alumnos por trimestre fue de 7290 y el número de cursos de 
519 en el curso 2016-17 la media por trimestre se ha incrementado hasta 7600 y 
527 cursos. En los centros culturales se han programado diversas actuaciones de 
género variado, destacando el teatro de adultos e infantiles, bailes, posiciones, 
flamenco, canción española etc. En cuanto a las actividades lúdicas y de 
esparcimiento destaca la potenciación de las fiestas populares que junto con otras 
actividades lúdicas promueven la convivencia vecinal y la recuperación de fiestas 
tradicionales.  Así, además de las tradicionales fiestas de Aluche y de Lucero, se ha 
colaborado en las fiestas que las diferentes Asociaciones han tenido a bien recuperar 
y celebrar entre los meses de mayo a septiembre.  Desde julio de 2016 hasta mayo de 
2017 se han llevado a cabo numerosos actos y eventos culturales que han contado 
con un respaldo mayoritario de vecinos y vecinas y entre las que podemos destacar la 
masiva y exitosa “Cabalgata de Reyes”,  cuyo contrato por primera vez ha incluido 
cláusulas sociales y la concesión de cinco carrozas gratuitas a los participantes,  
“Las Jornadas Contra la Violencia de Género” de noviembre, “Los Veranos de Latina” 
con su cine de verano y su teatro infantil de calle,  que este año por primera vez se 
descentraliza y se lleva a distintos barrios del Distrito,  “Calle 10”  en septiembre,  
diferentes ciclos de flamenco, jazz,  Multilatina o Latinajoven,  en el segundo 
semestre del año etc... Junto a estos eventos, ya clásicos en nuestro distrito, se están 
recuperando o poniendo en marcha otros como la programación especial de carnaval, 
en febrero, o la feria del libro de Latina, en abril, por último no puede dejarse 
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destacar la programación que se lleva a cabo en el auditorio sala de exposiciones 
Paco de Lucía en el que nos encontramos, tales como “Las Jornadas de 
Concienciación Sobre la Discapacidad Física”, organizadas por APAYPA la semana 
cultural y el festival “Añoranzas” del Centro Cultural Extremeño de  Aluche,  los 
festivales de nuestras Casa Regionales, donde participa las tres Casas Regionales 
más importantes del Distrito,  Castilla la Mancha, Castilla León y Extremadura,  la 
muestra de teatro del Centro Cultural de Castilla la Mancha en Latina y Conciertos 
con el Conservatorio Teresa Berganza, sito  en nuestro Distrito. Aprovecho por cierto 
la ocasión, para reclamar a la Comunidad de Madrid,  una solución a la grave 
situación por la que atraviesa el Centro y que de respuesta afirmativa a la oferta de 
cesión gratuita de un solar cercano para la construcción de un nuevo Conservatorio. 
Por otra parte en el noveno encuentro entre Culturas Multilatina 2016 se 
programaron exposiciones, Festival Folklórico Internacional de Músicas del Mundo  y 
una programación especial en los Centros Culturales con el objetivo de acercarnos a 
otras Culturas,  promoviendo la convivencia y la interculturalidad. Debe subrayarse 
también como novedad durante el presente ejercicio, la celebración del Festival 
Latina Joven en el que participaron diferentes bandas de Rock, Blues y Hip-Hop de 
jóvenes del Distrito, haciendo mención especial el apoyo dado por el Distrito de 
Latina a los Grupos de Música Joven con la puesta a su disposición de locales de 
ensayo, en el auditorio de Cerro Almodóvar y en el Centro Cultural Lucero teniendo a 
su disposición además, un estudio de grabación con todo el equipo técnico necesario 
en el Centro Almirante Churruca. Finalmente, no puede olvidarse la atención 
prestada por este Distrito en conmemoraciones tan significativas como las siguientes; 
“el Día Contra la Violencia de Género”,  “el Día Internacional de la Mujer”,  “el Día de 
la Música”,  el “Día Mundial de la Poesía”,  el “Día Mundial del Teatro”, el “Día 
Internacional de la Danza”, el “Día Internacional del Libro”, la “Festividad del 2 de 
Mayo”, o el “Centenario del fallecimiento de Miguel Hernández”, entre otros,  y 
haber... venga lo dejamos aquí, muy bien pues nada más muchísimas gracias por 
haber escuchado esta primera intervención pasamos por lo tanto a continuación a 
las intervenciones marcadas de por los distintos Grupos y también la representante 
del Foro Local,  en este caso en primer lugar, va a tener la palabra la suplente de los 
Foros Locales. 
 
Se concede la palabra a Dª. Yolanda Juarros Barcenilla, Vicepresidenta,  del Foro 
Local. Bueno me llamo Yolanda, y estoy sustituyendo a Javier Poveda,  que le han 
operado que me acaba de comentar que está recuperándose y voy a intentar utilizar 
mis 10 minutos con ayuda de mi teléfono,  un segundo, no se deja, no me lo 
descuentes, bueno es un placer estar aquí haber escuchado todo lo que nos has 
contado,  y todo lo que falta por hacer es lo que yo pretendo pediros. No nos 
escudemos en la herencia recibida que ha sido nefasta. Pero también queremos 
acelerar, no es que tengamos peticiones, es que tenemos emergencias, desde que nos 
hemos reunido los Foros Locales, nos hemos puesto a investigar, qué queremos, qué 
nos falta, qué necesitamos. Las necesidades surgen continuamente, hemos sido un 
Distrito absolutamente olvidado y eso se nota.  A la hora de pedir qué queremos, 
pues nos cuesta, porque es un Distrito en el que el suelo, por toda la especulación, 
como forma de vida de los que nos han gobernado hasta aquí, prácticamente no 
existe. Bueno, pues imaginar espacios y dotaciones para las que cubrir las 
necesidades es un poco complicado, pero muchas prioridades, muchas necesidades 
que a veces chocan con  las competencias que tenemos adjudicados como Distrito y 
con los medios con los que  contamos,  todo el tema de emergencias habitacionales 
de gente que sigue siendo desalojada de sus casas que sigue sin tener espacios es el 
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número uno,  porque queremos que en nuestro Distrito, sobre todo y por encima de 
todo, cuenten las personas, los espacios, los parques también,  pero son tantas las 
necesidades sin cubrir de las personas que nos parece, que nos parece muy 
importante atenderlas, haciendo un pequeño contacto con servicios sociales podemos 
enseguida descubrir el desbordamiento en el que se encuentran, la incapacidad por 
recursos, por personal, por administrativo, incluso, de gestionar todas las peticiones,  
a poco que estemos implicados en temas de educación, en temas de  Asociaciones de 
Vecinos,  sabemos que esas necesidades son enormes. Necesidades que por el 
envejecimiento de la población, que ya es relativa también, posiblemente, la falta de 
ascensor en un edificio de cuatro pisos o cinco pisos como tenemos muchos,  puede 
condenar a personas mayores al aislamiento y a la soledad.  Sabemos las 
consecuencias pero sobre todo tenemos que analizar las causas,  porque hay tanta 
gente en el barrio que aun teniendo trabajo en esta sociedad que ofrece trabajos 
esclavizantes, vive sin poder asegurarse un alquiler porque no le alquila nadie con 
esos sueldos,  si hay escuela pública pero sigue sin poderse comprar los libros o 
sigue sin poder poner los cinco euros que cuesta el autobús para una excursión ya 
es verdaderamente un estado de emergencia en lo que hemos visto al poder escuchar 
en los Foros Locales distintos, las necesidades que nos aportan las gentes, las 
personas, el compañero del Partido Popular que tuvo tuvimos el gusto de tener un 
día en el Foro de Educación pudo comprobar cómo la gente trae verdaderas tragedias 
familiares los distintos Foros y ojalá venga más a menudo porque lo que queremos es 
que los Foros sean espacios diversos,  yo no estoy afiliada a  ningún partido ni 
pertenezco a ningún espacio político,  pero me siento invitada y siento que la 
diversidad nos enriquece somos un Distrito muy grande con 235.000 habitantes,  
como tú muy bien has dicho incluso creo que hay  unos 35.000 más o menos no 
censados y esto hace que el desequilibrio de servicios  sea enorme.  Este Distrito 
acostumbrado simplemente a ser casi dormitorio no ha sido dotado a lo largo de por 
lo menos los 30 años que yo llevo  viviendo aquí no ha sido dotado como como se 
debe. Entonces las carencias son enormes,  como descentralizar una ciudad de 3 
millones de habitantes, es un poco complicado si se quiere empezar de cero,  somos 
realmente el Distrito de  Latina  una ciudad dentro de una ciudad y como ciudad que 
somos bastante más grande que muchas de las Capitales de Provincia,  pues 
necesitamos personal,  necesitamos recursos y necesitamos competencias y todo se 
nos niega, en cuanto el  Foro Social pide algo,  hay que esperar permisos del gobierno 
central, de la competencia de la Comunidad de Madrid,  que no está dispuesta a 
darnos información. Estamos.....estamos.... yo me siento como miembro personal de 
un Foro, con muchas dificultades para avanzar.  Por ahí lo veo.  La amplitud del 
Distrito, la distancia que hay desde la  Puerta del Ángel hasta Cuatro Vientos es 
inmensa, y llevamos años y años pidiendo que se desdoble en dos distritos sería 
estupendo contar con el barrio del Lucero, Los Cármenes y Puerta del Angel como un 
Distrito, y en el otro lado estarían los barrios de Aluche, Águilas y Campamento y 
Cuatro Vientos. Si la Administración se acerca a las personas conocerá mejor lo que 
necesitan, lo que quieren, se sentirán más identificadas, crecerá la identidad como 
barrio, como Distrito como espacio, no lo sé yo pienso que se puede, qué se puede 
hacer si hay voluntad,  y que,  humanizaríamos muchísimos más, las relaciones 
entre la Administración y los vecinos. En estos, cada Foro Social ha pedido un 
estudio con datos sobre la situación si es de temas de medio ambiente, o es de temas 
de sanidad, o temas de educación hemos pedido datos, datos que la Comunidad de 
Madrid generosamente tendría que estar dispuesta a compartir pero parece que no 
nos llegan. Los técnicos nuestros ni tienen  el tiempo, supongo, el caso es que lo que 
se pide siempre son datos para poder abordar las necesidades. Cuando hablamos de 
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los fondos de reequilibrio dentro de la Ciudad de Madrid, lo que necesitamos también 
son fondos de reequilibrio dentro del Distrito, no es lo mismo vivir al otro lado de la 
carretera de Extremadura, de la N-V, que vivir en Puerta del Ángel. Hoy comía con 
una amiga inglesa y me preguntaba: ¿y no se genera violencia en esos espacios 
donde crecen los guetos?,  pues yo me temo que cada vez más, que cada vez más 
estamos dejando..., no estamos siendo capaces de reequilibrar los espacios, están 
surgiendo guetos dentro del Distrito y dentro de poco lo que es poder pasear con 
tranquilidad por un parque,  igual no va ser posible. En fin como Foros Locales 
exigimos personal, más personal que nos apoye, que nos oriente, que nos ayude a 
crecer, que nos ayude a llegar a personas que en este momento no están en ningún 
partido político, en ninguna organización, pero si conocen su barrio, conocen sus 
necesidades, que nos ayuden a difundir el trabajo que hacemos, que nos ayuden a 
generar mayor tejido social, y que para que se nos escuche, para que nuestra nueva 
Administración esté más dispuesta, demuestre una sensibilidad más abierta hacia lo 
que estamos pidiendo, que de verdad como he dicho al principio más que una 
necesidad, es una emergencia. Como creo que tengo otra intervención  de tres 
minutos después, pues... voy a ir... puedo nombrar las cuarenta y tantas solicitudes 
que me han hecho,  que nos han hecho los distintos Foros,  prefiero hacerlas todas 
seguidas después en tres minutos, ¿de acuerdo?, muchas gracias. 
 
Se concede la palabra a Dª. Belén del Pozo González, Portavoz del Grupo 
Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía. Gracias Concejala Presidenta, 
buenas tardes concejales, vecinos, vocales, nuestra bienvenida para la nueva 
Secretaria y nuestro deseo de pronta recuperación para el compañero Javier Poveda. 
Señora Concejala, señores de Ahora Madrid, el tiempo de las excusas, de verdad ha 
terminado, yo creo que vivimos en un Madrid diferente, señora Concejala, vivimos en 
un Madrid diferente,  porque la percepción que tiene usted del Distrito y de Madrid le 
puedo asegurar que es totalmente dispar a la que tenemos nosotros, que ha 
cambiado en Madrid en este tiempo que ha cambiado, en el último año.  En los 
últimos dos años hemos llegado al ecuador de su mandato y vamos a demostrarle 
que ha sido un mandato de promesas incumplidas, después de dos años con ustedes 
gestionando Madrid y por ende gestionando Latina, ¿qué ciudad nos encontramos 
hoy? Madrid es una ciudad que cumple todos los requisitos para ser una gran 
capital, una ciudad con expectativas de futuro una ciudad donde la cohesión social y 
el bienestar general debiera de ser una seña de identidad, pero todo esto ha quedado 
en un futurible, ha quedado en lo que pudo ser, y que no ha sido, han cambiado los 
dirigentes pero no ha cambiado la ciudad.  Prometieron desprenderse de los gerentes 
de distrito y perdóneme que está presente y resulta que lo que han hecho, ha sido 
cambiarles de nombre, empezaron diciendo que había que cambiar algún 
procedimiento y terminaron echando a la Interventora General por intrusionista. En 
esta Junta Municipal ya hemos conocido dos secretarios, le queremos dar la 
bienvenida a la tercera, esperamos que dure más tiempo. No entendemos por qué. 
Sin comentarios señora Concejala. De un asesor pasaron a dos  asesores por 
Distrito, claro que aquí en Latina, acaban de cesar a uno, así es que nos gustaría 
saber si ese cese es el comienzo de la racionalización de asesores. Ustedes  señores 
de Ahora Madrid repiten y repiten sus eslóganes como si de mantras se tratarán y 
aprovechan la somnolencia que nos provocan para terminar colocando a los suyos. 
Su Partido que decía que había que controlar los medios de comunicación privados 
no ha tenido ningún reparo en crear una radio que incrementa la nómina municipal 
con siete contratos laborales y 85 mercantiles, ustedes mismos estiman gastar casi 5 
millones de euros en colaboradores hasta 2023 o sea 630.000 € por año, aquí mismo 
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en Latina, ustedes han creado un periódico partidista “Latina ahora tu Distrito” que 
ya ha generado problemas según publica la Prensa Local y yo pregunto, ¿es cierto 
que se dedica alguno de sus vocales a presionar a las Asociaciones de Vecinos, para 
que repartan su periódico?,  pregunto,  ustedes han visto que no pasa nada, que 
nada tiene consecuencias que la nueva facción de Ahora Madrid es decir el Grupo 
Socialista, les consienten todo, incluso a costa de su propia supervivencia lo estamos 
viendo todos los días por ejemplo, estamos viendo estos últimos días con la 
imputación de sus compañeros el señor Mato y la señora Mayer, imputados por tres 
presuntos delitos malversación de caudales públicos, prevaricación y delito 
societario, por el caso Open de Tenis. Ustedes señores de Ahora Madrid están 
incumpliendo el punto 1.1.4 del Código Ético que presentaron en su día, como un 
compromiso contra la corrupción,  parece que este código no es más que una 
relación de sugerencias, como estamos comprobando que es su programa, y como 
usted ha hecho señora Concejala, aprovechó la ocasión como usted para pedir el cese 
de sus dos compañeros imputados. Ustedes se pasan el día contratando gente para 
que ayude a los vecinos a reflexionar sobre aspectos que en muchas ocasiones poco 
tienen que ver con sus intereses, los vecinos deben saberlo deben saber que ustedes 
están creando una red de estómagos agradecidos,  ¿por cuánto nos va a salir en 
Latina el equipo de dinamización del Foro Local?  Ahora estamos con el tema de los 
centros culturales señora Concejala, ustedes han consentido que decenas de 
trabajadores, auxiliares de control e información, vayan al paro,  la víspera de su 
cese estos trabajadores no sabían todavía si van a continuar trabajando o no,  de 
hecho el día 5 de junio se juntaron en algunos centros culturales trabajadores de la 
contrata Elite y Espacio y los de Ferrovial.  ¿A usted le parece que esta situación es 
normal?,  ¿le parece que esto es una gestión adecuada? El siguiente paso es el de 
contratar 42 gestores para los centros culturales. Oiga contéstenos por favor estas 
personas van a sustituir a los directores de los centros culturales del Distrito ¿van a 
sustituir a todos, algunos, a cuantos?, ¿van a fiscalizar su labor?, ¿que van a hacer?, 
porque les recuerdo, y que lo sepan todos los vecinos, que su salario va a superar los 
40.000 € anuales, pregunte pregúnteles a los directores de nuestros centros a ver 
qué les parece esta medida y no nos venga usted con la excusa de la 
descentralización, porque le diré que nosotros estamos de acuerdo con la 
descentralización pero no con la forma con la que ustedes quieren llevarla a cabo. 
Estamos hablando de 221 contrataciones, ¿cuánto nos va a costar esto a los vecinos? 
Ustedes decían que eran diferentes, pero siguen creando puestos para colocar a sus 
afines. Están batiendo el récord de colocar a decenas de trabajadores en la 
Administración Municipal por la puerta de atrás, subrogaciones, contratos de 
formación, dinamizadores, Madrid destino, la radio, que no lo decimos nosotros, que  
lo dicen los propios sindicatos y que me dicen de las decenas y decenas de contratos 
menores, un entramado económico que siempre les caía a los mismos, aquí mismo 
por ejemplo en  Latina contrataron ustedes hace unos meses una empresa por 
17.000 y pico euros que es la cantidad que a ustedes les gusta,  para estudiar el 
potencial turístico del Distrito que nos explicarán las conclusiones a las que han 
llegado. La verdad es que nos encontramos en una situación desoladora, unos están 
desbordados por la corrupción, otros por poner orden en sus filas, y otros no saben 
gestionar. Pero no se inquieten no se inquietan, que Ciudadanos es una alternativa 
fiable y nosotros si estamos preparados para gobernar, Ahora Madrid es el gobierno 
de la contradicción, el gobierno de la mentira, ustedes señores de Ahora Madrid, 
hablaban en su programa de regenerar los barrios y resulta que ahora se quejan si la 
gente quiere ir a vivir a ellos. Firman con los sindicatos mejorar los centros 
comerciales y que hacen para mejorarlos subir el IBI ¿qué facilidad es esa? Se les 
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llena la boca de crear una ciudad innovadora y resulta que el gasto del año pasado 
en esta materia ¿cuánto ha sido?, cero euros. Hablan de facilitar la actividad 
económica pero no conocemos ni una infraestructura nueva o un proyecto que la 
facilite en Madrid. Por supuesto en Latina cero patatero. No conocemos una sola 
norma ni una que se haya simplificado ni conocemos rebaja alguna de los impuestos 
que afectan a las empresas, esa es su forma de velar por la economía. Y una de sus 
mayores mentiras de las mayores, ha sido la relacionada con vivienda social,  resulta 
que en 2015 ustedes hablaban de que había 1700 viviendas llegó abril de 2016 y nos 
prometieron 3.570 viviendas, era febrero de este año y ya iban a ser 4.000, el cuento 
de la lechera. Hace un año la Alcaldesa dice que 1900 viviendas se entregarían antes 
de que acabase 2017, pues los vecinos deben de saber que en construcción 
solamente hay  20  viviendas, y en Latina cero viviendas,  lo demás debe de estar en 
alguna maqueta y es que es una lástima señora Concejala es una lástima porque 
Madrid va peor. Desbarajuste Administrativo, incapacidad para invertir y ejecutar, 
obsesiones ideológicas, luchas internas, en definitiva oportunidades perdidas. Ahora 
Madrid es un gobierno que no cree en la ciudad que gobierna y así es muy difícil.  
Ustedes no creen en Madrid por eso no sufren cada vez que se pierden contratos 
interesantes e oportunidades de futuro,  los expertos cifran ya en 10.000.000.000 € 
el parón de la ciudad y unos 10.000 empleos perdidos y eso afecta a Latina también. 
En 2014 Madrid era la segunda Ciudad del Mundo en turismo de Congresos y desde 
2015 hemos caído al octavo puesto,  ustedes decían que venían a arreglarlo todo pero 
de momento no han pasado del diálogo y las mesas, se pasan y nos hacen pasar el 
día reflexionando, ¿pero sabe qué ocurre?, pues que los problemas requieren 
soluciones de acción. Los propios vecinos participantes en las Mesas de los Foros 
Locales, como nos comentaba hace un momento su Portavoz se están desanimando y 
se están desanimando no solamente porque según ella decía la Comunidad de 
Madrid no está por la labor de facilitar datos, no, es que están viendo con sus 
propios ojos que ustedes quieren tener un ejército de voluntarios entretenidos,  
ustedes quieren que plasmen sus ilusiones en un papel y esas ilusiones se acaban 
quedando ahí, en el papel, no tienen medios no se les facilitan espacios para reunirse 
y cuando tienen una propuesta en marcha o chocan con la burocracia local, con los 
plazos, con los protocolos, y todo queda en nada. Ni una proposición ni una, ha  
llegado a los plenos de la Junta Municipal del Distrito de Latina, ninguna 
proposición proveniente de los Foros Locales.  Los vecinos deben de saber que las 
523 calles de la operación asfalto anunciada, apenas se ha hecho el 15%, y oiga que 
le voy a decir que Madrid sigue estando sucio, yo no sé de dónde están los 2000 
barrenderos más que iban ustedes a contratar y tampoco sé dónde están los 320 de 
Latina, porque le puedo asegurar que no se notan yo no los veo y los vecinos no los 
ven y no aprecian el resultado.  En cuanto al empleo ustedes no se acuerdan de los 
madrileños que trabajan, de los autónomos, que no van en coche por gusto de que 
todos pagamos impuestos, de la gente que quiere servicios y no entretenimiento. 
Latina es una prolongación de la gestión que han hecho ustedes en la Ciudad de 
Madrid. Latina es más de lo mismo, oiga  usted, le parece normal, ¿cómo es posible?, 
como pueden haber pasado dos años y ustedes no han sido capaces de mover el 
triste contenedor de residuos vegetales de Dehesa del Príncipe,  dos años y el 
contenedor sigue allí. Deberían ustedes en estos momentos ya,  estar proponiendo 
soluciones a los problemas de aparcamiento en nuestro Distrito, deberían estar 
solucionando el embudo de tráfico de Batán, modificando el diámetro de la Glorieta 
San Manuel, que precisamente el Grupo Ciudadanos trajo a este Pleno y se aprobó 
por unanimidad. Pero es que la semana pasada hemos celebrado un Consejo de 
Seguridad y la propia Policía Municipal ha sugerido la conveniencia de modificar esa 
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Glorieta,  para desatascar esa zona,  ya están tardando en poner en funcionamiento 
el Centro de Alzheimer de la calle Alhambra,  es que cada vez que tenemos un Pleno 
de Debate del Distrito volvemos con el tema recurrente del Centro de Alzheimer de la 
calle Alhambra. Ustedes deberían estar atrayendo talento a Madrid, construyendo la 
escuela de música aprobada, dotando al Distrito de Latina de las infraestructuras 
necesarias, centros de mayores, que sólo tenemos cuatro centros de mayores, para 
240.000 habitantes, señora. Tantas y tantas cosas prioritarias para las que ya este 
es un mandato perdido y oiga no es posible solucionar de una vez por todas el 
Polideportivo de Aluche, o sea tan difícil es dejar la gestión tipo parche muy usual en 
gobiernos anteriores y que vemos que continuamos por la misma senda, que ya 
llevamos dos años, sin poder utilizar las piscinas en el tiempo que corresponde, dos 
años y les recuerdo que sigue pendiente el cubrimiento de la pista de patinaje 
artístico, también del polideportivo.  Bueno y ahí sigue, la escalinata y la rampa de la  
Avenida de los Apóstoles y Paseo de los Olivos que quizás deberían ustedes llamar a 
Patrimonio, para su conservación por que le puedo asegurar que se está convirtiendo 
en un monumento,  no se puede utilizar. Y que me dice señora Concejala del acceso 
al Centro el Despertar que tan emotiva fue aquella propuesta y nuestra intervención, 
que la trajimos aquí, que todos la aprobamos con unanimidad, que todos 
coincidimos en la urgencia de su arreglo y resulta que el acceso sigue igual,  un 
centro donde sus usuarios son niños y jóvenes con parálisis cerebral gravemente 
afectados, en sillas de ruedas que no pueden ni entrar ni salir a pasear del centro, es 
una vergüenza.  Y se hace efectivo el cambio de nombre de seis calles del Distrito y es 
que ni siquiera se han preocupado de comunicárselo a los vecinos afectados. Hasta 
tal punto, es el caos, que usted misma en su propia intervención ha nombrado 
General Millán Astray cuando me ha llegado a mi hoy el recibo del IBI con el nuevo 
nombre. Qué hay del inventario señora Concejala que se iba hacer sobre los terrenos 
municipales o privados no hemos vuelto a saber nada al respecto y lo más 
lamentable es que si ustedes han hecho poco en estos dos años usted me dirá que 
esperanza vamos a tener de que se haga algo en lo que queda de Legislatura, porque 
por no respetar el techo del gasto, los vecinos deben de saber que Latina va a sufrir 
un recorte de 3 millones de euros, 3 millones de euros, señora Concejala, señores de 
Ahora Madrid, les puedo asegurar que nosotros queremos otro Madrid, los vecinos y 
nosotros queremos otra Latina, muchas gracias. 
 
Se concede la palabra a Dª. Mar Espinar Mesa-Moles, Concejala del Grupo 
Municipal Socialista: Sí, muchas gracias, en el contexto general voy a intervenir yo 
y les aseguro que me encantaría hacer una intervención optimista, pero después de 
dos años de Legislatura observó que las cosas mal hechas o no hechas se han 
enquistado y que las cosas bien hechas no suelen partir del gobierno, de un lado 
queda absolutamente claro que Ahora Madrid, no tiene un proyecto ni homogéneo ni 
uniforme para nuestra Ciudad, oscilan entre la ocurrencia y el desorden muestran 
un desprecio absoluto hacia los que no piensan como ustedes, al tiempo que también 
se desprecian entre ustedes mismos, usando Madrid como un campo de batalla sin 
ningún tipo de pudor si algo ha quedado claro en estos dos años, es que Ahora 
Madrid es un avispero, el cambio prometido ese cambio de actitud, ni está, ni se le 
espera, Ahora Madrid le pierden las formas, piensan que son poseedores de la verdad 
absoluta, pero su verdad no sirve, no está sirviendo para un Madrid mejor,  que ni de 
lejos es suyo. No quiero ni imaginarme cómo gobernarían si tuvieran mayoría 
suficiente, porque esa  es otra, actúan ustedes como mayoría cuando no lo son,  se 
olvidan de que ustedes están donde están porque hubo un Partido que les apoyo.  
Pero hablemos un poco de datos, Madrid sigue mal.  El 28% de las familias 
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madrileñas se encuentran en riesgo de pobreza, el 7% de los madrileños tiene 
problemas serios para pagar suministros básicos,  hay 15.000 solicitudes pendientes 
de adjudicación en la EMV,  de los acuerdos del Pleno al menos el 35% de lo 
aprobado en el lugar donde reside la Soberanía Municipal ha sido y está siendo 
ninguneado por el Gobierno. Mire, cuando hablaba al principio de que las cosas bien 
hechas no suelen partir del Gobierno, me refería por ejemplo, al Plan de Empleo que 
tenemos en la Ciudad de  Madrid, gracias a los Socialistas, no gracias a  Ahora 
Madrid. La propuesta Socialista para que se ofrecieran ayudas al pago del IBI que ha 
sido boicoteada, por una falta de publicidad, a mi juicio, imperdonable por el 
Gobierno. Los socialistas presentamos hace siete meses un Plan para combatir la 
pobreza energética con una partida presupuestaria específica, que Ahora Madrid no 
la ejecuta. Gracias a nosotros saldrá adelante el Bono Cultural, se reducirá el copago 
en ayuda a domicilio, veremos aumentada la red de escuelas infantiles, habrá una 
tarjeta de vecindad, cada Distrito contará con un vivero de empresas propio, se 
potenciarán las asistencias a domicilio, aumentarán las actividades culturales, con 
proyectos como la “Noche en Blanco”,  “Compartiendo Muros”... etc. y encima de no 
hacer lo que tienen que hacer que es Gobernar para todos,  encima de fracasar en 
asuntos tan importantes como es el de la limpieza de nuestra ciudad, encima de 
estar votando lo mismo, exactamente lo mismo que el Partido Popular, en materia de 
urbanismo,  encima de imitar a Montoro adelantando el pago de la deuda, a cambio 
de renunciar a inversiones fundamentales, encima de esto y mucho más, los 
dirigentes de Ahora Madrid, siguen encantados de haberse conocido. Mire la verdad 
es que el panorama, a mi juicio resulta desolador, señora Gómez. S iempre he dicho 
que a un político no hay que juzgarle por lo que hace, sino por lo que pudiendo 
hacer, no hace, y ustedes no están haciendo mucho de lo que pueden hacer. Mire la 
gestión política que se está haciendo de la “Cultura Madrid” es mi jaqueca constante,  
puedo garantizar que es caótica,  donde mejor que en ningún otro sitio se ha visto la 
verdadera piel ideológica de Ahora Madrid. La gestión de la antigua Delegada y de su 
equipo de sabios lo dice todo,  han sido y son ejemplos rotundos de improvisación, de 
opacidad y de maniqueísmo, han mostrado una piel demasiado fina a la crítica para 
un puño tan duro como el que tienen ustedes a la hora de criticar, ahora tenemos a 
una Alcaldesa como responsable interina del Área de Cultura,  una Alcaldesa que no 
se atreve a irse  de cultura porque no tiene a nadie serio a quien dejárselo. De verdad 
que me habría encantado ser algo optimista, pero los Socialistas tenemos un tope en 
nuestra cintura política y ese tope son los madrileños, ya no giramos más, ya no se 
dan más oportunidades, buscamos el bien común de los madrileños no queremos 
imponerles nuestro bien,  Ahora Madrid tiene que cambiar y tiene que cambiar 
mucho, nosotros vamos a seguir luchando, vamos a seguir proponiendo y criticando, 
creemos que un Madrid mejor es posible y creemos que Ahora Madrid está tirando 
por la borda una oportunidad única, e irrepetible. Les falta programa, les falta 
talante, les falta respeto democrático, les falta gestión, les falta coherencia, y les 
sobra mucha chulería, muchas gracias. 
 
Se concede la palabra a D. Javier Romera Martin, Portavoz del Grupo Municipal 
Socialista: Buenas tardes a los vecinos, vecinas y a los miembros de las 
Asociaciones de Vecinos y de Entidades Vecinales que nos acompañan. Los vecinos 
de Madrid y del Distrito de Latina esperábamos tras las elecciones del 2015 un 
cambio, un cambio respecto a las políticas que había realizado el PP en los 24 años 
anteriores, un cambio que supusiese una  mejora en los servicios públicos que se 
prestan por parte del Ayuntamiento y las Juntas de Distrito, un cambio que 
permitiese dar un salto a delante a los distritos, acercando la Institución a los 
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vecinos dotándoles de medios de competencias y de los recursos necesarios, un 
cambio recuperando los servicios a la ciudadanía que había sido literalmente 
esquilmados en los Gobiernos de Gallardón y Ana Botella, un cambio en el modelo de 
urbanismo de la ciudad que apostase por un desarrollo sostenible y equilibrado, 
frente a la apuesta por las grandes macro operaciones urbanísticas del Partido 
Popular, un cambio que supusiese un reequilibrio en las infraestructuras y en el 
nivel  de dotaciones públicas, en los  distritos como el nuestro, donde la cobertura de 
centros de mayores, escuelas infantiles, de centros sanitarios, de escuelas de 
idiomas, de casas de la juventud, de viveros de empleo, es claramente insuficiente, 
cuando no directamente inexistente. Y un cambio en definitiva en las actividades 
políticas de la acción de gobierno que pusiese al ciudadano en el centro de la acción 
política y que se empezarán a dar respuestas a los temas que tienen los vecinos en 
su día a día. Y a día de hoy tenemos que decir que los vecinos de Madrid siguen 
esperando ese cambio, un cambio real, palpable y visible, un cambio que llegue a la 
vida de los ciudadanos. Y esa espera, a nivel de Distrito se ve todavía más. Miren, los 
liberales del siglo XIX, esos que tanto le gustan a Ciudadanos, los fisiócratas, 
acuñaron una expresión para referirse, en su opinión, a la falta de intervención en la 
vida de los ciudadanos, hablaban de “Laiser faire, laiser passer”, “dejar hacer, dejar 
pasar”,  y no sé si por convicción o por devoción, ustedes han hecho de ese lema la 
mejor definición de su acción de gobierno, ante los problemas que tienen los vecinos 
en su día a día “Laiser faire, laiser passer”, influyen en eso muchos factores, que no 
sólo tienen que ver con los aciertos de la gestión, desde luego, la notable falta de 
capacidad y de preparación de buena parte del equipo de gobierno, como ya ha 
expresado muy bien la Concejal del PSOE Mar Espinar. Segundo, porque como 
mínimo una parte importante de los Concejales,  Vocales y responsables de Ahora 
Madrid, no creen directamente en  el modelo Institucional. Han intentado dirigir la 
ciudad, una ciudad como Madrid como si fuera una comuna en el patio Maravillas y 
se ha saldado con un  enfrentamiento interno abierto y, en lo que afecta a los 
ciudadanos con un fracaso muy evidente, porque las soluciones nunca vienen solas. 
Los ciudadanos les han dado su confianza, no sólo para que organicen votaciones, 
sino para que tomen decisiones, marquen prioridades y ofrezcan respuestas y 
soluciones. En tercer lugar, a ustedes les falta proyecto político, llegaron sin proyecto 
para esta ciudad aprovechando los vientos de cambio que soplaban en ese momento, 
pero sin  una hoja de ruta para Madrid.  Y finalmente falta de rumbo, pero también 
de valentía y de empuje, para afrontar los grandes cambios que necesita esta ciudad 
y necesita este Distrito. En el Distrito de Latina los cambios han llegado con 
cuentagotas, las principales infraestructuras obras y reformas que había que hacer 
en el Distrito, directamente se olvidaron, ustedes de ellas en los presupuesto,  
hubieron de ser incorporadas gracias a la presión que ejerce el Grupo Socialista, 
negándose a votar unos presupuestos que no incluyesen los compromisos que se 
habían adquirido con los vecinos, falta ahora que ustedes que son los que gobiernan, 
cumplan y ejecuten todas estas inversiones y no vamos por buen camino. Con los 
datos que tenemos hasta el mes de abril de los 3.561.000 € en inversiones en el 
Distrito de  Latina, la ejecución presupuestaria no llega al 3,42%, peor todavía que el 
año pasado. La gestión presupuestaria como hemos debatido aquí varias veces ha 
sido un auténtico desastre,  por un lado veremos si no terminan nuevamente 
amortizando otros 900 millones de deuda a interés casi 0 y retrayendo recursos de 
los ciudadanos como paso el año pasado y por otro los millones de euros retenidos 
por la pelea entre Montoro y el Concejal Sánchez Mato, suponen más recortes aún 
para los vecinos. El modelo participativo del que tanto ha presumido usted, que ha 
puesto en marcha a través de los Foros sigue sin levantar todavía cabeza, supone 
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una medida de participación en el Distrito de Latina con 250.000 habitantes,  de 
media de 160 vecinos en los plenarios. En los Presupuestos Participativos de Latina a 
falta de ocho días para que se cierren sumando las dos fases según sus propios 
datos, han participado 3.127 personas, el 1,53% de nuestros vecinos, todo ello con 
una persona dedicada y cobrando por dinamizar la participación de este Distrito, se 
está pervirtiendo el modelo porque la mayoría de propuestas o son muy genéricas o 
ya están directamente aprobadas,  hablaban ustedes de la propuesta aprobada el 
año pasado en los Presupuestos Participativos del  2016 de reforma de los patios de 
colegio pero una de las propuestas de los Presupuestos Participativos que más votos 
va llevar es nuevamente la reforma de los patios de colegio, que supongo que 
volverán ustedes hacer con los mismos millón doscientos mil euros que por ahora no 
han ejecutado en nuestro Distrito. Respecto a la gestión de los principales servicios 
públicos, la modificación de los contratos integrales era una de sus promesas estrella 
pero es que ya siendo Alcaldesa se dijo que sería una de la medidas que pondrían en 
marcha ustedes en los cien primeros días de Gobierno, después nos envió una carta 
Inés Sabanes a todos los vecinos diciendo que estaban analizando a fondo todas y 
cada una de las posibilidades legales con el objetivo de garantizar el cumplimiento de 
todos los servicios. Finalmente no sólo no re municipalizaron ningún servicio, si no 
que comenzaron a extender los contratos que vencían con las mismas empresas. 
Nuevamente “Laiser faire, laiser passer”, y las soluciones han tenido que partir del 
Partido Socialista, que impulso la creación de una Mesa de la Limpieza, que ha 
propuesto duplicar el número de viales principales y que supone y se supone que van 
a contratar ustedes 800 nuevos barrenderos, pero al día de hoy los ciudadanos  
siguen esperando, seguimos esperando también la descentralización de gestión hacia 
los distritos, las áreas continúan gestionando el 76% de los servicios que se prestan 
a los ciudadanos y solo el 11% del presupuesto se gestiona por parte de los distritos. 
Los distritos no gestionan nada en empleo, sanidad, urbanismo, limpieza viaria, 
zonas verdes, igualdad o juventud, decía la representante del Foro Local, que claro 
esto es partir de cero, pero no es cierto, es que el Partido Socialista ha gobernado 10 
años en esta ciudad y los 10 años en que ha gobernado el Partido Socialista, los 
distritos estaban gestionando el 25%  del Presupuesto Municipal más del doble de lo 
que se gestiona actualmente, es decir se puede hacer, se puede gestionar desde los 
distritos, pero hace falta intención y voluntad política, que es lo que no tienen 
ustedes. La nueva RPT de los distritos sigue la misma senda que la Administración 
cabezona, gerencialista, cargada de directivos que impulso Ruiz Gallardón, 
trasponiéndola ahora a los distritos,  de las plazas nuevas un total de 221 el 85% son 
de un nivel de complemento de destino 24 o superior y solamente el 15% con un 
nivel de complemento de destino 20 o inferior, van ustedes a gestionar los servicios 
así desde las Juntas Municipales, esto no es algo que decimos solamente desde el 
Partido Socialista se lo están diciendo también las principales secciones sindicales, 
tanto Comisiones Obreras como UGT, y esa carencia de peso como Institución 
provoca que esta Junta no ejerza el liderazgo que debiera haber tenido para 
reivindicar los grandes retos que tiene este Distrito por delante. El primero las 
necesidades imperiosas en materia sanitaria, el impulso de un hospital de referencia 
para el Distrito en los terrenos de la antigua cárcel de Carabanchel, así como un 
Centro de Especialidades nuevo en la calle Alhambra, sabemos que no es 
competencia municipal,  pero es que desde esta Junta Municipal no ha movido ni un 
solo músculo para reivindicar al resto de instituciones que cumplan sus 
compromisos. El transporte público del Distrito sigue teniendo enormes deficiencias, 
no han afrontado la carencia de trasporte nocturno en los barrios dl Distrito y si se 
ha logrado el cambio  del 138 hasta el Clínico ha sido gracias a las movilizaciones de 
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los vecinos y de las entidades asociativas y a través de la propuesta que llevó el 
Partido Socialista a la Comisión de Transportes, y en este punto el Partido Popular 
ha mentido a los vecinos de una manera absolutamente bochornosa, después de 
años negándose a la medida, ahora que no tenían mayoría absoluta iban a perder  la 
votación  han presentado una enmienda para recortar el recorrido entre las Águilas y 
Aluche y encima sale el impresentable del señor Berzal, diciendo que se había 
aprobado gracias a una enmienda del Partido Popular, no tienen ustedes la más 
mínima vergüenza. Necesitamos la revisión de planes urbanísticos obsoletos y que 
necesitan adecuación para poder desarrollar operaciones vitales para poder 
compensar dotacionalmente al Distrito como la operación Campamento o los 
terrenos de la antigua cárcel de Carabanchel. No pueden existir zonas del Distrito de 
primera y de segunda, al no poder actuar los distintos servicios de limpieza de 
mantenimiento de este Ayuntamiento, por el hecho de que exista un limbo legal por 
la falta de actuación administrativa por parte del Ayuntamiento para recepcionar las 
colonias que siguen abandonadas a su suerte por las distintas Administraciones,. 
Puerto Chico, Casilda de Bustos, San Ignacio de Loyola, Parque Europa etc...Y que 
paga sus impuestos igual que los demás. La propuesta de convertir en vía urbana la 
A-5 a su paso por los barrios de Aluche, Campamento y Batan por ahora sigue 
paralizada. La reforma integral del Polideportivo Aluche, las mejoras en las 
instalaciones de los polideportivos del Distrito, la apertura del Centro de Alzheimer, 
el impulso del nuevo Conservatorio de Música como solución para el Ter4esa 
Berganza en el Distrito, los carriles bici, aprobados, porque no han hecho ustedes ni 
un centímetro de carriles bici, la mejora de las zonas verdes y en especial de la cuña 
verde, les queda a ustedes casi todo por hacer doña Esther, decía la Premio Nobel de 
la paz Rigoberta Menchú que en este mundo no van a cambiar, es que este mundo 
no va a cambiar a menos que  estemos dispuestos a cambiarlo nosotros mismos, los 
cambio no vienen solos, el “Laiser faire, laiser passer”, no es una buena estrategia les 
quedan a ustedes dos años y no son capaces de cambiar su actuación al frente del 
Ayuntamiento o van a ser los ciudadanos los que los cambien a ustedes. Gracias. 
 
Se concede la palabra a Dª. Roció Barbero Rodríguez. Vocal-Vecina del Grupo 
Municipal de Ahora Madrid: Buenas tardes a todas y a todos. En primer lugar 
queremos dar la bienvenida a la nueva Secretaria. Dos años han pasado desde aquel 
13 de junio, fecha del Pleno de investidura del gobierno de Ahora Madrid, llevamos 
dos años teniendo el orgullo y la enorme responsabilidad de estar al frente este 
Ayuntamiento, cuando llegamos nos encontramos una ciudad anquilosada, obsoleta 
en muchos aspectos, alejada en sus planteamientos de un mundo que avanza y que 
tiene que hacer frente a nuevos retos, una ciudad fuera de la agenda internacional y 
fuera de la órbita de las grandes ciudades europeas salvo cuando recordamos Madrid 
como candidata a Sede Olímpica, hecho que suponía un pelotazo gigantesco para los 
intereses económicos de grandes grupos de poder, pero que para los madrileños y 
madrileñas iba a significar más endeudamiento disfrazado de dudosas 
infraestructuras y muy poco interés por promocionar el deporte de base sobre todo 
en los Distritos más castigados por la desigualdad. Hoy Madrid está al día de los 
debates de las grandes Ciudades, participa de igual a igual en foros de diversa índole 
que traza las líneas por las que discurrirán en el futuro la salud, los retos medio 
ambientales, la calidad de vida, la calidad democrática de la ciudadanía, hoy Madrid 
Es una Ciudad de integración que trabaja por los derechos humanos y por la paz. Es 
en este 2017, la capital mundial de la paz y la capital internacional de la marcha del 
orgullo LGTB, es una ciudad más cercana, más cohesionada, y más habitable. El 
gobierno de Madrid ha sufrido durante estos dos años y sigue sufriendo ataques de 
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proporciones gigantescas por parte de muchas y muchos se nos puede tachar de 
falta experiencia es admisible somos gente de la calle que nunca había gobernado 
pero sobre todo se nos ataca por nuestra valentía porque estamos poniendo en 
práctica medidas algunas incluso con antecedentes en gobiernos anteriores que 
nunca se atrevieron a implementar, por ejemplo, el protocolo por episodios de alta 
contaminación, que tanta polémica trajo al principio pero que este Ayuntamiento 
asumió, porque por encima de todo protege la salud de sus habitantes y es capaz de 
aguantar las críticas porque pone a la ciudadanía en el centro de sus políticas. Se 
nos acusa de muchas cosas, como es de ser un grupo muy heterogéneo y de que nos 
falta coordinación. Creemos que la heterogeneidad es una virtud, puede ser más 
sencillo ser un grupo mono color a la voz de su amo, pero eso nunca será Ahora 
Madrid, por suerte.  Lo que podemos decir con la cabeza muy alta es que somos un 
grupo humano honesto, gente normal, alejada de la política profesional, que trabaja 
incesantemente por el bien común, por las personas más desfavorecidas y que vigila 
el uso de cada euro público porque lo público es de todas y todos al contrario de lo 
que piensan algunas personas que lo público no es de nadie y que por eso han hecho 
el uso fraudulento que ya conocemos. La ciudadanía nos reconoce así, sabe que su 
dinero está a salvo con nosotras y nosotros, tal y como lo indica la encuesta de 
calidad de vida y satisfacción. Este gobierno de Ahora Madrid, es pionero en España 
en políticas públicas avanzadas de participación ciudadana no estábamos 
acostumbradas y acostumbrados a participar de forma directa las decisiones de 
nuestros ayuntamientos no se había hecho nunca. (La señora Concejala dice: Roció, 
un momento por favor, les pido por favor, silencio, es muy difícil, la intervención con 
ese rumrum de fondo, estamos siendo respetuosos con todas las intervenciones, creo 
que la compañera se merece el mismo respeto que los anteriores y que los posteriores 
así que por favor silencio. Continúe). Gracias. Hoy tenemos la posibilidad de hacerlo 
de varias maneras a través de la plataforma Madrid Decide, que se ha convertido en 
referente mundial y está siendo replicada por más de 35 administraciones de todo el 
mundo, también a través de los Presupuestos Participativos, que se consolidan en su 
segunda edición y a través de los Foros Locales, de Participación Ciudadana, puesta 
en marcha en este mes de febrero y de lo que nos  sentimos orgullosas y orgullosos 
esta es hacer partícipes a nuestros vecinos y vecinas del diseño y la vida de nuestra 
Ciudad, hacer que formen parte activa de los procesos que hacen de Madrid una 
ciudad donde nos sentimos a gusto e identificadas e identificados y donde merezca la 
pena desarrollar nuestro proyecto vital y durante estos dos primeros años era 
necesario aterrizar en la ciudad, ver cuál era el estado real de las cosas y hacer un 
diagnóstico que nos permitiera tanto realizar un diseño adecuado de las necesidades 
como trazar proyectos de futuro acordes a las mismas. Hoy tras este proceso 
entramos en una fase más ejecutiva de puesta en marcha, lo cual no quiere decir que 
no se hayan hecho muchas cosas hasta ahora, sino que a partir de este momento 
estamos en condiciones de decir que se van a ver muchas, muchas más y demás y de 
gran importancia, las Políticas de Ahora Madrid se agrupan en varios ejes, en primer 
lugar, en buena gestión y gobierno democrático, los datos nos avalan aumenta el 
gasto social, un 22% con respecto al año pasado en promoción y gestión de vivienda 
un 50%, sube las partidas de familia e infancia en absentismo escolar en atención a 
la inmigración y en cooperación internacional, todo esto sucede al tiempo que se está 
reduciendo la deuda a un ritmo nunca visto antes 922 millones van amortizados ya. 
Asimismo el grado de ejecución es muy saludable y especialmente bueno en nuestro 
Distrito somos el primero, se ha hecho una retención de crédito como nos pidiera el 
Ministerio de Hacienda, que rechaza nuestro plan económico financiero, hecho que 
consideramos injusto parte de una batalla ideológica contra los ayuntamientos del 
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cambio inexplicable cuando Madrid tiene un superávit de 1.022.000.000 €. Esta 
retirada de crédito no va a afectar a las políticas públicas, porque se están tomando 
medidas adecuadas para ello como ya explicamos hace unas semanas en un pleno 
extraordinario respecto a petición del Partido Popular. Gracias por su atención. 
 
Se concede la palabra a Dª. Belen del Mar Sánchez García, Portavoz del Grupo 
Municipal de Ahora Madrid: En el Área de Participación Ciudadana cabe destacar 
que en Madrid Decide dos propuestas han alcanzado de nuevo el umbral de apoyos 
necesarios para pasar a la segunda fase Madrid 100 × 100 sostenible y billete único 
con una participación en Latina de 16.301 personas un 17,04% de su población, 
para ser la primera vez que se hacía en una ciudad y en un Distrito que no están 
acostumbrados a procesos participativos, creemos que es una cifra aceptable. En los 
presupuestos participativos en Latina, se pasa de algo más de 2 millones en el 
ejercicio anterior a un presupuesto de 5.686.000 € para este año siendo el tercer 
Distrito con más presupuesto disponible. Aún no se ha cerrado la convocatoria de 
este año será a final de este mes, pero fruto del ejercicio pasado los vecinos y vecinas 
de Latina eligieron: eliminación del embudo de tráfico en la carretera de Colonia 
Jardín en Boadilla. Huerto urbano auto gestionado en las Águilas, mejora de los 
patios de los colegios del Distrito, mejora de la pavimentación del Distrito y mejora de 
la iluminación en ciertos puntos. Todas estas propuestas están en fase de proyecto y 
o licitación y las veremos concluidas en los próximos meses. Finalizamos este bloque 
hablando de la puesta en marcha de los Foros Locales,  una de sus tres principales 
actividades es la de  deliberación, creación de propuestas que puedan ser elevadas a 
los Plenos del Distrito estas propuesta deben ser aprobadas en Pleno y se convierte 
en vinculantes, lo que significa que deberán ser asumidas por los y las Concejales de 
Distrito, una segunda actividad que realizan los Foros es la elaboración de 
diagnósticos del Distrito y de sus barrios, estos diagnósticos suponen acuerdos que 
definirán prioridades para ser tenidos en cuenta en procesos de planificación 
municipal y, una tercera atribución a estos espacios es la elaboración de 
conclusiones que son acuerdos del Foro en los que se manifiesta la opinión del 
mismo sobre asuntos determinados y que tienen carácter referencial. En nuestro 
distrito se formaron 17 mesas de temática variada y se escribieron una en un primer 
periodo de  inscripción más de 200 personas con ganas dedicar parte de su tiempo y 
de forma desinteresada a mejorar su realidad cotidiana y la de sus vecinos y vecinas. 
Madrid como ciudad saludable cercana cohesionada y habitable, el Plan Madrid 
Ciudad de los Cuidados 2016-19, constituye una decidida apuesta por ir poniendo 
en el centro de las decisiones políticas la sostenibilidad de la vida, para ello están 
poniendo en marcha nueve programas innovadores de cuidados en varios centros, 
incluye el proyecto MARES de economía social y solidaria de creación de empleo y de 
cercanía y calidad, que contribuya a que la ciudad sea más sostenible y cooperativa y 
que se financia con fondos de la Unión Europea. Otro plan fundamental diseñado 
para hacer frente al impacto del cambio climático en cumplir los objetivos de 
salubridad del aire de Unión Europea y Organismos Internacionales es el Plan A, 
Plan de Calidad del Aire, el cumplimiento de estos objetivos exige medidas decididas 
y valientes, que se irán implementando progresivamente, todas estas medidas 
deberían haber sido puestas en práctica hace muchos años lo que nos obliga a 
intensificar esfuerzos pero el Ayuntamiento gestionará una transición decidida, 
puesto que ese objetivo es proteger la salud y frenar el cambio climático. La 
movilidad sostenible es una de las estrategias más importantes en nuestro Distrito se 
irán implementando alguna de estas medidas y se va realizar una de las más 
importantes acciones, que no sólo repercutirá en los vecinos de Latina sino también 
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al modelo de Ciudad, se trata de la conversión de la A-V en vía urbana, es un 
proyecto ambicioso y transformador que afectará una buena parte de nuestro 
Distrito en 2018 veremos novedades, los medios de transporte sostenible son 
fundamentales en el proyecto de Ahora Madrid el modelo traté de desincentivar el 
vehículo privado y para ello produce una gran apuesta por el transporte público y su 
modernidad modernización en bajas emisiones y por la movilidad ciclista y peatonal 
bastante líneas que circulan por nuestro Distrito tienen autobuses nuevos 
produciéndose hasta final de la legislatura la renovación de la flota. También 
estamos orgullosos de que se hayan conseguido algunas de las reivindicaciones que 
nos transmitieron  vecinos y vecinas como son la reforma de la línea nocturna N-18 
para dar servicio a muchas más calles de los barrios de Puerta del Ángel Goya y 
Lucero y esperamos para después del verano la prolongación del 138 al Clínico que 
se logra tras una lucha vecinal y por la que se ha peleado en el Consorcio de 
Transportes pero que se encuentra incompleta, porque desde la Comunidad de 
Madrid el Partido Popular ha marginado a las personas de las Águilas al impedir que 
esta línea llegue a su barrio. Seguiremos trabajando para que los vecinos y vecinas 
de las Águilas vean satisfechas sus reivindicaciones. 
 
Se concede la palabra a D. Iván Pérez Marinas, Vocal-Vecino del Grupo Municipal 
de Ahora Madrid: Buenas tardes, desde el Área de Desarrollo Urbano Sostenible, se 
están haciendo importantes esfuerzos en pro de la rehabilitación tanto de viviendas a 
través del PLAN MADRE como de espacios públicos con importantes actuaciones, de 
forma participada con vecinos y vecinas, siendo de especial interés para el Distrito de 
Latina, la intervención propuesta conocida como Espacio Cívico de Lucero, le 
recomiendo que participen a través de Decide Madrid hasta el 9 de julio y hagan sus 
propuestas, supondrá un importante revulsivo  para esta parte tan necesitada del 
Distrito. La limpieza es una de las cosas que más preocupa a la ciudadanía y a este 
equipo de gobierno,  y todos conocemos la complejidad de los contratos integrales 
privados heredados del PP y que supusieron la pérdida de más del 40% del 
presupuesto dedicado a limpieza y la perdida de cientos de trabajadoras y 
trabajadores en las calles. Recientemente se ha aprobado la modificación de la 
clasificación de calles lo que supondrá una importante inversión de capital y 
personal. Nuestro Distrito es el más beneficiado con un aumento del 194% de calles 
que pasan de secundarias sin obligación de limpieza, salvo criterio de las empresas a 
principales  con obligación de limpieza diaria. Sobre arbolado las actuaciones 
también son especialmente intensas. El Plan Ordinario  de zonas verdes y  arbolado 
ha supuesto este año 1.586 actuaciones en Latina, la mayor cantidad de todo 
Madrid. Especialmente intensas han sido en la Colonia de Casilda de Bustos. Esto 
añadido al Plan extraordinario de arbolado  que lleva evaluados más de 126.000 
ejemplares en nuestras calles, con el Partido Popular y fruto del Contrato Integral las 
concesionarias solo tenían obligación de inspeccionar 120 árboles por año, ridículo y  
peligroso, estos planes incluyen la replantación de especies acordes con la zona 
hasta 14.000 ejemplares en 2017. También este curso en Latina se ha realizado 
obras importantes y parques y jardines. En el parque Caramuel se realizaron obras, 
tanto en las zonas verdes como el IDB, igualmente en la calle Rafael Finat y en la 
calle Mirabel  y está a punto de terminar la primera fase del parque del Cerro 
Almodóvar, se han renovado en Madrid 33 áreas infantiles para niños y niñas con 
discapacidad, varias de ellas en nuestro Distrito, asimismo la re naturalización del 
río Manzanares ha superado todas las expectativas iniciales y ha supuesto una 
agradable sorpresa ver la exuberancia de su vegetación masiva de forma natural y las 
múltiples especies animales que lo habitan, cuando se les ha devuelto el flujo del 
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agua. En este Distrito tenemos la suerte de disfrutar de estas zonas re naturalizadas. 
También hacemos una gran apuesta por el deporte base con actuaciones importantes 
en instalaciones deportivas básicas y en Polideportivos como Gallur, el Olivillo, 
Aluche, así como los campos deportivos de Los Cármenes fruto de actuaciones 
enmarcadas en los Fondos de Reequilibrio Territorial, hemos incorporado también 
una bajada de un 15% en las tarifas Deportivas Municipales, Lo que ha supuesto un 
incremento del 16% de personas usuarias. Se ha creado el Área de Igualdad en el 
Ayuntamiento de Madrid con dos Direcciones Generales: La de Prevención y Atención 
frente a la Violencia de Género y la de Promoción a la Igualdad y no Discriminación. 
Latina es un Distrito con un fuerte movimiento feminista luchador por las políticas 
de igualdad y  contra la violencia machista, esto se ve reflejado en las distintas,  
proposiciones que este Grupo Municipal ha traído al Pleno, en la cantidad de actos 
que hemos organizado en el Distrito, además siendo modelo de actuación para otros 
Distritos, nuestra lucha por seguir unas fiestas libres de violencias machistas. 
Nuestras personas mayores y más necesitadas también están reflejadas en la 
actuación Municipal de nuestro Distrito, se incrementa el número de equipamientos 
con la construcción de un Centro de Mayores en la calle Blas Cabrera y de un Centro 
de Día detrás de la Plaza de Daniel Zuazo. Con la puesta en marcha en los próximos 
meses tras una importante inversión de casi 2.000.000 de euros del Centro de Día y  
Alzheimer en la calle Alhambra,  se ha renovado el mobiliario de los centros en 
funcionamiento cosa que no sucedía desde hace un montón de años, respetamos la 
Ley de Memoria Histórica, le damos cumplimiento en nuestras calles y parques, 
hemos retirado del callejero de nuestras instalaciones públicas los nombres de 
personas que ocuparon un lugar destacado vulnerando los derechos humanos en los 
negros años de la guerra y de la dictadura franquista. (La señora Concejala dice: vaya 
acabando por favor), así mismo en la memoria de los barrios hemos fijado personas 
célebres como son el artista grafitero Muelle, o el activista vecinal Félix Cortes, y los 
músicos flamencos El Habichuela y José Meneses. Ahora Madrid está trabajando en 
la descentralización de competencias que hagan de las Juntas de Distrito unos 
gestores mucho más eficientes, pues son los que mejor conocen las particularidades 
y necesidades del propio Distrito y sus habitantes, en definitiva estamos trabajando 
sin descanso con aciertos y algunos errores. Tras la fase de toma de contacto, 
evaluación y diseño de políticas (La señora Concejala dice que tiene que ir acabando 
por favor), si acabo ya, y diseño de políticas públicas, entramos en otra fase donde los 
cambios en la Ciudad y sus distritos serán cada vez más rápidos y notorios, siempre 
desde la transparencia y la escucha ciudadana siempre con honradez y respeto al 
medio ambiente y los derechos humanos. Para hacer de Madrid cada vez más 
lacCiudad de la que estamos orgullosas y orgullosos donde queremos vivir. Muchas 
gracias. 
 
Se concede la palabra a D. Luis Miguel Boto, Concejal del Grupo Municipal del 
Partido Popular: Muchas gracias señora Concejala, en primer lugar, dar la 
bienvenida a la nueva Secretaria del Distrito, espero que sea la última vez que una 
persona de su equipo es cambiada, ya se conoce a esta Junta Municipal como el 
Gran Hermano, cada cierto tiempo, bien sea una Secretaria, bien sea un Asesor, 
pues es sustituido y sale. En fin, voy a comenzar mi exposición en este primer Pleno 
que llevo del Estado del Distrito de Latina, permítanme, haciendo mención, a una de 
tantas anécdotas de mi etapa de Concejal de Gobierno. Los Grupos de la Oposición 
en un Pleno, en su  día, me reprocharon que había tomado una decisión que 
catalogaron de electoralista, porque estaba tomada cerca de la convocatoria de unas 
elecciones. Yo les pregunté, ¿cuándo una decisión dejaba de ser electoralista?, ¿un 
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mes antes?, ¿tres meses antes?, ¿seis meses antes, de unas elecciones?, y, 
obviamente, no me respondieron. Esto lo traigo a colación, para poder argumentar y 
exponer la disquisición o averiguación de cuando un equipo de gobierno debe de 
empezar a asumir como propias las decisiones que haya tomado y no mirar 
continuamente al pasado, utilizando como reproche la herencia recibida del equipo 
de gobierno anterior,  al igual que no se puede fijar una fecha concreta cuando una 
persona es responsable de lo que hace. Mayoritariamente se llegó al acuerdo que los 
18 años era una edad lo suficientemente madura para ello. Siguiendo con el 
paralelismo, bajo mi opinión creo que estaremos todos conformes que una vez 
pasado el ecuador de un mandato es una fecha para que un Gobierno empiece a 
asumir, como propios, cada uno de sus aciertos o desaciertos. Ahora Madrid se 
presentó a las elecciones hace más de dos años, con un programa, que al menos se 
deberían esforzar por cumplir y si no lo han hecho, contestar a la oposición si les 
preguntan porque no lo han hecho.  Porque aquí estoy de acuerdo con usted han 
pasado muchas cosas en dos años, está muy bien hacer Foros, hay mesas donde 
asisten 10 personas, preguntar a los vecinos, dónde asisten en los Plenarios 100 
personas. Pero estará usted conmigo creo yo, que la mayor participación de los 
vecinos son en unas elecciones y un programa electoral. Voy a dejar al Portavoz del 
Partido Popular en Latina, que le pregunte señora Concejala aquellos puntos del 
programa electoral o aprobados en este Pleno, en lo que respecta al Distrito y que 
teóricamente se han incumplido, y yo me voy a limitar  a nivel macro, no son 
preguntas retóricas. Señora Concejala la instó a que si la viene bien me responda. 
Primero ustedes aseguraron que iban a re-municipalizar el servicio de recogida de 
basuras, no sólo no lo han hecho, sino que han renovado este contrato con las 
mismas empresas que lo hizo el anterior equipo de gobierno, tan malas no serían. 
Decían en su programa electoral, fijar una estrategia de recuperación progresiva de 
la gestión pública de los servicios municipales externalizados a las grandes empresas 
y grupos económicos y la propia Alcaldesa en campaña señalo como ejemplo el 
Servicio de Limpieza, ustedes si han re-municipalizado BiciMAD y la Funeraria. La 
pregunto ¿porque no ha re- municipalizado la limpieza de las calles, tal y como dijo 
la Señora Alcaldesa en campaña? Y si me dice que no pueden entonces ¿la Alcaldesa 
mintió cuando aseguró en campaña que lo iba a hacer? Segundo, vamos con la 
deuda, decían ustedes que iban a reestructurar la deuda del Ayuntamiento de 
Madrid que la consideraban ilegítima, vale como eslogan, decían que iban alargar el 
periodo de amortización, para que todo el mundo se entere, iban a pagar cada vez 
menos cada año, y que van a hacer quitas, es decir, no pagar una parte.  Ustedes 
hace unos meses amortizaron más deuda que la que tenía previsto amortizar el 
Partido Popular para este año y para todo el 2018. Son ustedes buenos pagadores 
para los bancos, hay que reconocérselo, y no sólo por la amortización. Informaron 
encima ustedes y  lo han dicho hoy aquí, que se sienten orgullosos de ello, por una 
cosa y por la contraria. Como poco, irónico. Dicho esto, informó a los presentes, que 
el Ayuntamiento de Madrid está obligado por ley, qué hacer con el excedente 
presupuestario y tiene que hacer tres cosas: una pagar las indemnizaciones como 
consecuencia de las sentencias judiciales de obligado cumplimiento, dos, hacer 
inversiones financieramente sostenible, es decir, parques, escuelas infantiles, centros 
culturales, limpieza; tres, pagar deuda, ustedes han decidido pagar deuda en unas 
cantidades que no estaban obligados en vez de hacer inversiones para el uso de los 
ciudadanos, es una decisión del equipo de gobierno. Pongo como ejemplo, y se ha 
comentado anteriormente, que ustedes sólo han iniciado cuando hemos pasado más 
de la mitad del mandato, el 2% de la vivienda pública que prometieron, el 2% que se 
dice pronto. El Partido Socialista le recuerdo que pusieron como condiciones hacer 
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este número de viviendas públicas 4.000, para apoyar los presupuestos y llevan 
ustedes iniciadas el 2%. No han hecho escuelas infantiles,  y ese dinero pues se lo 
han dado a los bancos en unas cantidades que no estaban obligados. ¿Por qué han 
preferido esta segunda opción, señora Concejala? Tercero, ustedes abogaron por 
reducir los cargos de asesores y puestos de libre designación, favoreciendo la 
designación de Funcionarios de Carrera y ustedes aumentan un 74% los puestos de 
libre designación y no han disminuido los puestos de asesores en los Distritos en 
comparación con el último gobierno municipal. ¿Por qué señora Concejala no han 
disminuido, cuando no aumentado los puestos de libre designación tal y como reza el 
punto 2.3.1 apartado A de su Programa Electoral? Cuarto, ustedes han propuesto 
comisiones de investigación en el Ayuntamiento en pro de salvaguardar el patrimonio 
del Ayuntamiento y las teóricas y futuras responsabilidades políticas, 
responsabilidades políticas efectuadas por actuaciones anteriores, anteriores para 
usted significa antes de junio de 2015, pero anteriores también puede significar 
después de junio de 2015, después de 2016, o marzo de 2017, ¿cuáles son los 
motivos de aceptar unas comisiones de investigación y denegar otras, las que pide el 
Partido Popular o Ciudadanos?, cuando a mi entender, y eso quiero que me 
responda, todas las comisiones de investigación buscan lo mismo como he expuesto 
anteriormente. Quinto, el límite de tiempo me impide poder enumerar más teóricos 
incumplimientos antes de entrar en un tema de actualidad y que usted imaginará 
cual es.  De corridillo le puedo decir que Madrid ahora, que no Ahora Madrid,  no voy 
a decir que este más sucio que antes, que lo está,  pero si afirmo que los vecinos 
elevan al Ayuntamiento más quejas sobre la deficiente limpieza de nuestra Ciudad.  
Madrid ciudad crea menos empleo que antes en comparación con la Comunidad de 
Madrid. Por primera vez en la historia la Ciudad de Madrid crea menos empleo que la 
Comunidad de Madrid y tiene una mayor presión fiscal que antes, cuando usted ha 
dicho que es la Comunidad Madrid quién tiene más déficit y el Ayuntamiento menos, 
y eso es cierto, sobra decir que Madrid capital ha subido los impuestos y Madrid 
comunidad los ha bajado, y aquí se utiliza el adverbio temporal, antes, como 
sinónimo de una fecha anterior a junio de 2015.  Usted señora Concejala nos ha 
vendido la bondad de su gestión,  porque ha estado aquí, dos años, gestionando, 
hombre con 8.000.000.000 € más de 8.000.000.000 de euros gestionados en dos 
años, estaría bueno que no se hubieran hecho cosas, pero lo que hay que ver, no es 
lo que se ha hecho, sino lo que no se ha hecho y se ha prometido.  La oposición y 
espero que no la siente mal, veíamos no voy a decir la maldad, entiéndame, pero sí 
puedo decir la falta de bondad de su gestión, p orque para eso, entre otras cosas, nos 
pagan y esto entra dentro del juego democrático. La pregunto señora Concejala, ¿me 
podría argumentar estas últimas afirmaciones que he expuesto yo, habida cuenta 
que son unidades ponderables?. Yo no le voy a decir si Madrid está más limpio o 
menos limpio, digo si existen más o menos quejas de limpieza, por ejemplo, ¿hay más 
o menos presión fiscal?, ¿hay más o menos empleo en Madrid, en comparación con la 
Comunidad de Madrid?, porque usted si se ha comparado con la Comunidad de 
Madrid, cuando la ha interesado. Y sexto y final. No podría evitar hablar del tema 
estrella que en las últimas fechas y más especialmente hoy por la publicación en 
medios de comunicación de una documentación oficial del Ayuntamiento Madrid y es 
la negativa a dejar el Acta de dos Concejales de Ahora Madrid, incumpliendo su 
código ético. Código que en una actuación, como poco infantil, borraron durante 
unas horas de su página web.  Como todos ustedes saben, el código ético de Ahora 
Madrid decía: compromiso de renuncia inmediata, inmediata de todos los cargos 
públicos imputados por prevaricación y malversación de fondos públicos. Todos 
somos conocedores que dos Concejales han sido imputados por estos dos delitos, por 
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delito societario y que el equipo de gobierno ha dado sus argumentos para justificar 
por qué no tienen que dejar el Acta contraviniendo su código ético.  Aquí en vez de 
dimitir los cargos públicos, dimite el código ético. Los argumentos que han dado son 
que no se ha producido un lucro personal y que por eso no deberían dimitir. Yo no sé 
si se ha  producido un lucro personal pero lo que sí sabemos es que se ha 
adjudicado, insisto no sé si se ha producido un lucro personal, pero lo que sí 
sabemos es que se ha adjudicado a dedo 100.000 € a un bufete de abogados. 
Imaginen entonces bajo su prisma, si se adjudicó un contrato por un millón, tres 
millones, diez millones tampoco deberían dimitir. ¿A partir de qué cantidad 
adjudicada ustedes entienden que se debería  dimitir? ¿O es igual la cantidad? Les 
recuerdo que están imputados por adjudicar a dedo a un particular saltándose todas 
las garantías normativas formales, es como si usted, como he expuesto 
anteriormente, adjudica a un particular el mantenimiento de los colegios públicos en 
vez de sacarlo a concurso,  según su baremo como no hay lucro esta acción no 
debería tener consecuencias políticas, mire yo no voy a pedirle explicaciones sobre 
esta decisión, porque imagino que usted nos repetirá lo mismo que sus dirigentes. 
Pero si voy hacerle una pregunta y es la última se lo aseguro, ¿Cree la señora 
Concejala  que si un cargo público del Partido Popular o del Partido Socialista o de 
Ciudadanos, es imputado por  prevaricación, o malversación de fondos públicos, 
debería dejar el Acta? Es una pregunta muy sencilla y la contestación también, vale 
con un sí o un no y luego usted justificará su respuesta, pero se la reitero, ¿Cree la 
señora Concejala  que  si un cargo público del Partido Popular o del Partido 
Socialista o de Ciudadanos, es imputado por  prevaricación, o malversación de 
fondos públicos, debería dejar el Acta?, solo le ruego, voy finalizando, que en su 
segunda intervención entremos más a las teóricas sombras que a las luces, porque 
ya sabemos que la política de Ahora Madrid radica en cambiarnos teóricamente para 
bien, desde su punto de vista, la vida de los ciudadanos, lo malo es que lo desean 
hacer queramos o no queramos los ciudadanos, y muchas gracias, antes de darle la 
palabra con su permiso, al Portavoz del Partido Popular de Latina, no quería hacer 
mención ni criticar abiertamente las palabras del Portavoz del Partido Socialista, 
cuando atinente al tema de la ampliación de la línea 138, se ha catalogado de tener 
poca vergüenza, porque mire, esta ampliación fue gracias al gobierno del Partido 
Popular de la Comunidad de Madrid, presidido por Cristina Cifuentes, sí y negociada 
personalmente por el señor Berzal, Presidente del Partido Popular de Latina, que al 
ser conocedor de esta necesidad del Distrito, es el que encargo directamente su 
negociación. Otra cosa es que a ustedes les moleste. Muchas gracias por fin he 
terminado.   
 
Se concede la palabra a D. Ricardo García del Castillo, Portavoz del Grupo 
Municipal del Partido Popular: Buenas tardes a todos, bien pues como indicaba 
Luis Miguel Boto, vamos a pasar de la macro a la micro. Si en la macro son 
deficientes en la micro son muy deficientes, porque esa compulsa necesidad de 
amortización de la deuda, no por previsión presupuestaria, sino por nefasta 
incapacidad de gestión el Distrito de Latina sufre un déficit de inversión 
financieramente sostenible que iban a realizar pero ni están, ni se les esperan,  salvo 
en su discurso demagógico señora  Gómez, donde está la construcción de un Centro 
de Día en la calle Fuerte de Navidad, donde está la construcción de un Centro de 
Mayores de la Avenida de Aviación, ¿Dónde está la adquisición de suelo 
presupuestaria en la Carretera de Carabanchel a Aravaca?, ¿dónde está la apertura 
del Centro de Alzheimer de la calle Alhambra? Aquí tenemos y como han dicho que 
se va a abrir en los próximos días no lo veo yo en muy buen estado para su apertura. 
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Señora Gómez mucho donde están, y pocas respuestas, pero cuando pensábamos 
que su nefasta gestión no podía ir a más, se superan a sí mismos y nos encontramos 
con recortes presupuestarios, lo suyo si son recortes presupuestarios,  para este 
ejercicio del Distrito de Latina, por orden de su compañero, investigado por cierto, el 
señor Sánchez Mato, que no solo debería dimitir junto con la señora Mayer por esto, 
que también, si no por incompetente, ya que con su complicidad señora Gómez o 
¿piensa pedir su dimisión hoy en este Pleno? Por cierto, hoy ha salido aquí una 
noticia en el Confidencial, que la justicia respalda la decisión de Montoro de 
inmovilizar 238 millones en el Ayuntamiento, estos son los recursos que presenta 
Ahora Madrid en el Ayuntamiento central. Gracias a estos recursos y a su mala 
gestión económica, han dejado el Distrito de Latina sin dotación presupuestaria, 
para realizar obras de conservación en edificios, obras de conservación en centros 
docentes y obras de conservación en instalaciones deportivas, eso sí que son recortes 
explíqueselo a los vecinos, no sé de dónde va a salir el dinero. Del presupuesto de 
Latina. Su gestión comunista y bolivariana, señora Gómez, se carga directamente las 
dos primeras partidas presupuestarias, y más del 50% que supongo que no es el 
100% porque ha tenido que abrir la piscina de verano, por segundo año consecutivo 
tarde y la de invierno que ya veremos cuando se abre. Políticas sectarias señora 
Gómez, o el homenaje a Miguel Hernández o la caseta cultural de las fiestas de 
Latina donde se ha llegado a homenajear al Che un asesino, ¿está usted de acuerdo 
con estas  acciones señora Gómez?, pero esto es sólo el aperitivo de su desastrosa 
gestión al frente de la Junta Municipal de Distrito, si alguna vez lo ha gestionado 
usted y no su ex asesor Nieto conocido como el Concejal en la sombra, desde Partido 
Popular llevamos meses pidiendo su cese y por fin vemos que nos ha hecho caso, 
ahora comenzamos a  pedir la dimisión de su Coordinador, por dos motivos, su 
escasa asistencia a esta Junta de Distrito y por su incompetencia, conocido por los 
vecinos y leo literal la frase de un vecino, que me lo ha comentado,  “el de la ruta del 
chorizo y el jamón” o “el dueño de la vía pública”, a buen entendedor con pocas 
palabras bastan. Nos puede explicar porque han pasado ya dos Secretarios por la 
Junta Municipal del Distrito, en dos años, me parece todo un récord, no querían 
firmar ciertos documentos, pregunto,  no sé si me podrá contestar o no, pero si la 
mala gestión y la incapacidad del equipo de gobierno, no fuera suficiente hay que 
sumarle el incremento de puestos políticos y la última y la mejor de todas un 
comisario político en cada uno de los centros culturales, si señora Gómez, puestos 
creados a dedo para sus afiliados comunistas, porque son comunistas no se nos 
olvide, los mismos afiliados y simpatizantes que tienen colocados en los Foros de 
Latina, menuda participación ciudadana, cuatro y el de la guitarra, el otro día en vez 
de en un Foro creía estar en una convención de IU, que casualidad donde se 
insultaba al representantes de electos del Partido Popular, y en lugar de pedir 
disculpas, insisten llamándole hipócritas, y si hay hipócritas son ustedes señora 
Gómez, ¿ha pensado cesar al Vicepresidente del Foro por tal actitud?, pero además 
de todo esto, hay que hacer hincapié en el poco respeto que tienen a la proposiciones 
y acuerdos alcanzados en este Pleno, y le concreto señora Gómez, no hay un solo 
Pleno del que no tratemos un tema de limpieza de arreglo de jardines, de eliminación 
de grafitis de poda bueno de poda o de tala directamente, porque ustedes el verbo 
podar al igual que el de gestionar, lo han suprimido de su vocabulario, por el de 
adjudicar o adjudicar a dedo, que se lo pregunten a ciertas Asociaciones, (La señora 
Concejala dice que tiene que acabar), estoy terminando señora Concejala, ciertas 
asociaciones de su cuerda o a la señora Gloria, a ver que les cuentas, y el verbo talar, 
talar de forma indiscriminada, porque esta es la gestión,  (La señora Concejala dijo 
Por favor don Ricardo tiene que acabar ya), termino señora Concejala, (La señora 
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Concejala dice se le ha acabado de hecho el tiempo hace 1 minuto y 10 segundos), una 
frase, vale, vale señora Gómez, pues estoy deseando oír sus respuestas, a las 
preguntas realizadas por mi Concejal el señor Miguel Boto y es una lástima porque 
tenía bastantes incumplimientos en su gestión en esta Junta de Distrito. 
 
Toma la palabra Dª. Esther Gómez Morante: Muchas gracias bien voy a intentar ir 
dando respuesta a las distintas cosas que se han ido planteando, aunque intentaré 
hacerlo cruzado porque hay algunas cosas que son comunes entonces no se trata de 
compartir, ni perder... bueno de hacer distintos bloques de respuestas perdónenme. 
Bien lo primero que yo creo que toca pedir y yo creo que loa mayoría de los grupos 
pues lo tienen, aunque unos lo entienden de una forma y otros de otra, es respeto a 
los espacios de participación ciudadana aprobados, además por el Pleno del 
Ayuntamiento Central. Ese Pleno donde reside la soberanía de los ciudadanos de 
Madrid y donde ustedes piensan que es donde reside exclusivamente la Democracia, 
nosotros pensamos que además de la democracia representativa, existe también una 
democracia participativa, que es importante desarrollar y que así se enriquece en 
conjunto la democracia. Un poco de respeto al funcionamiento de los Foros y a sus 
representantes. Miren yo no nombro ni ceso al Vicepresidente del Foro, es elegido en 
el Plenario del Foro Local lo deberían saber ustedes, a lo mejor están un poco 
acostumbrados a que ustedes deciden poner a dedo y quitar a dedo a quien les 
cumplen con los objetivos o los que no les cumplen con los objetivos, yo no tengo esa 
capacidad ni esa competencia es el foro el que sé auto organiza,  si sube aquí la 
Portavoz del Foro no interpretemos sus palabras y no digamos no ha querido decir 
eso, porque yo le voy a contar lo que realmente está pasando.  Bueno para eso está la 
portavoz del Foro. Yo creo que también debemos tener respeto en ese sentido a que si 
sube la Portavoz del Foro se halla la que él quiera expresar en nombre del Foro lo que 
crea conveniente, ¿no?, en cualquier caso yo creo que el avance de lo que está siendo 
la participación ciudadana y la apuesta fundamental de este equipo de gobierno es 
algo que está dando sus frutos, es algo a lo que la ciudadanía no estaba 
excesivamente acostumbrada lamentablemente, porque no se le había dado espacios 
y por lo tanto no es algo que pueda estar en el 100% de su capacidad de la noche a la 
mañana. Se irá consolidando con el tiempo y sobre todo a nosotros nos interesa que 
sea así, que se consolide y que haya la obligación por parte de las administraciones 
de escuchar a los vecinos y vecinas directamente, independientemente del color del 
equipo de gobierno y, eso es para nosotros lo más importante, que volvamos otra vez 
a una participación de la ciudadanía lo más directa posible más allá del voto cada 
cuatro años. Y en ese sentido todo nuestro respeto a los espacios de participación 
ciudadana, nuestra apuesta por ellos y nuestro compromiso de seguir mejorando las 
condiciones en las que desarrollan sus labores y en el trato y la relaciones con ellos 
que apenas llevan cuatro meses funcionando, quizá a ustedes les parezca ya 
muchísimo tiempo, pero bueno insistir después de 24 años prácticamente de 
sequedad, en cuanto de sequía, en cuanto a la participación ciudadana y la forma en 
la que trató de manera despreciativa el Partido Popular a los Consejos Territoriales, 
creo que hay que darle la posibilidad a un espacio como este, nuevo, joven, y con 
ilusión y que tendrá sus distintos extremos de subida y de bajada pero no me cabe la 
menor duda de que seguirá desarrollándose y se consolidará. Voy a pasar al tema de 
mis compañeros Carlos y Celia y voy a hablar de una vez y no voy a volver a hablar 
más y porque digo eso, porque por mucho que a ustedes les interese el desviar la 
atención sobre otras cosas, a mí no y creo que además una prueba de lo que está 
pasando es que en vez de estar hablando de las posibles irregularidades que se han 
producido en el Madrid Open como en tantísimas otras operaciones y como en 
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tantísimos otros contratos y otras historias que han pasado en el Ayuntamiento de 
Madrid por parte del anterior equipo de gobierno, estamos poniendo el foco y si me 
permiten el chiste de: el dedo que apunta la luna al final en que te fijas en el dedo o 
en la luna. No y eso es lo lamentable que no estemos hablando de porque se ha 
presentado una querella contra estas personas. que no es tanto por los delitos 
presuntos delitos de los que se les acusa, sino por el fondo, por haber intentado 
denunciar una situación aparentemente irregular y por lo tanto posible constitutiva 
de delito ante la fiscalía sobre lo que son la gestión de los fondos públicos y mira 
podemos aclarar de una vez el reglamento de Ahora Madrid, lectura integra, porque 
claro cuando uno lee un párrafo solamente la frase que interesa pos claro pueden 
haber unas interpretaciones unas lecturas que no son correctas y no son completas. 
Punto 1. 4, que veo que ahora se lo saben todos ustedes perfectamente. Me alegro. 
Compromiso de renuncia o cese de forma inmediata de todos los cargos ante la 
imputación por la judicatura de delitos relacionados con corrupción prevaricación 
con ánimo de lucro, tráfico de influencias, enriquecimiento injusto, con recursos 
públicos o privados, cohecho, malversación y apropiación de fondos públicos, bien 
sea por interés propio o para favorecer a terceras personas. Lo que los compañeros 
han hecho no era ni para un beneficio propio, ni era para favorecer a terceras 
personas era para poner en manos de la fiscalía algo que nos afecta a todos y a todas 
por una presunta comisión de delitos en la gestión del Madrid Open, así que tienen 
todo mi respaldo considero que no tienen que dimitir y creo que he sido clara y 
concisa y que no hay ninguna interpretación posible en las palabras que acabo de 
pronunciar. Bien sobre el resto de las cosas que se han ido diciendo por parte de 
Ciudadanos hay algunas frases..., que sonría en su intervención doña Belén, no 
porque me hiciera gracia lo que usted dijera, entiéndame, sino porque es que la 
semana pasada la escuche exactamente igual por parte de su compañera en el Pleno 
del Distrito de Carabanchel, digo anda, pues o han quedado juntas para preparar la 
intervención o a lo mejor ha sido preparada en otro sitio y la han movido y oye pues 
eso viene bien, no, porque uno coge ideas de  los otros y eso viene muy bien, lo de 
por ejemplo: estamos creando una red de estómagos agradecidos que es muy 
impactante que parece que queda muy bien y que marca mucho a la gente, la parte 
de 220 contrataciones para colocar a nuestros afines a dedo, que cuanto nos va a 
costar, o sea de verdad 221 puestos de reforma de una RPT en los Distritos que van a 
ser ocupados por funcionarios ustedes son capaces de decir que son personas 
colocadas a dedo por nosotros, pues tienen muy poco respeto también a los 
funcionarios, a la función, además que desarrollan en esta administración y yo creo 
que deberían estudiarse un poco más lo que significa la propuesta que es una 
propuesta desde luego de avance aunque no para la situación ideal para ir colocando 
a las Juntas en una situación de mejora en cuanto a su estructura y en cuanto a ir 
consiguiendo recuperar competencias que fueron centralizadas en la época de 
Alberto Ruiz Gallardón, queda mucho por hacer seguramente, que es el primer paso 
desde el 2004 que no se reforma a la RPT de los distritos pues si y eso también hay 
que decirlo, porque a veces insisto, los argumentos se nos olvidan,  damos solamente 
la parte que nos interesa, esta es la primera vez que un equipo de gobierno se atreve 
a meterle mano a la estructura de los distritos, para empezar a preparar una 
estructura que pueda recibir competencias de las áreas y más nos gustaría a 
nosotros poder tener estructuras mejores, con muchísima más plantilla, para recibir 
una forma muchísimo más inmediata el conjunto de las competencias, pero saben 
ustedes que pasa, que hay una ley estatal que nos lo impide, la conocida como Ley 
Montoro. Así que yo les pido que si ustedes están apostando tanto porque esta 
descentralización se produzca lo más rápidamente posible y por lo tanto coincidimos 
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en ese sentido nos ayuden y nos acompañen en el Congreso de los Diputados a nivel 
Estatal a decirle al Partido Popular y al señor Montoro que su ley lo único que está 
haciendo es constreñir a las Administraciones Locales está impidiendo su desarrollo 
y su avance y ustedes si nos acompañan, Ciudadanos, Partido Socialista, incluso el 
Partido Popular, que también a veces critica que no cumplimos y no estamos 
descentralizando, si nos acompañan y yo le pido señor Boto, que usted me ayude con 
su compañero el señor Montoro, a mí y a mis compañeros Diputados del Congreso 
para conseguir modificar eso, porque, es que además no lo decimos solamente 
nosotros o los Ayuntamientos del cambio, omitiré los adjetivos que don Ricardo nos 
ha colocado a los Ayuntamientos del cambio, es que lo dicen también Ayuntamientos 
que están gobernados por el Partido Popular, que no pueden seguir desarrollándose 
con la legislación estatal que el Partido Popular ha venido desarrollando y el señor 
Montoro es así de sencillo sin capacidad para poder seguir contratando con una tasa 
de reposición que es imposible poder aumentar plantillas para dar los servicios que 
la población se merece. Así que yo les tiendo la mano para poder unificar las fuerzas 
y dar la batalla donde realmente hay que darla y donde se tiene que modificar para 
que nosotros podamos avanzar y repercutirá para todos y para todas. Bien más 
cositas, mire que el Partido Popular hable de si hemos construido más o menos 
viviendas pública con respecto a la prometida, me va a permitir señor Boto decirle 
que es un poco atrevido, porque la situación en la que nos encontramos ahora de 
falta de recursos y vivienda pública para poder atender a las situaciones de 
emergencia, es debida, a que ustedes vendieron una gran cantidad del patrimonio 
público de la Empresa Municipal de la Vivienda y Suelo,  más de 3.000 viviendas, 
muchas de ellas a fondos de inversión, a fondos buitres, conocidos por fondo buitres, 
que han terminó desahuciando a las personas de sus casas, no son ustedes los más 
indicados por lo tanto, para hablar de vivienda pública, permítanme que se lo diga 
con todo el respeto y con todo el cariño, no son los más indicados para hablar 
vivienda pública, ni del Ayuntamiento de Madrid, ni en la Comunidad de Madrid, que 
también vendieron la vivienda pública del IVIMA a los fondos buitre, no son los más 
indicados. Y no se preocupe doña Belén que las 1.900 viviendas que terminaremos 
entregando a finales de año se van a producir ya la explicaba antes que ya llevamos 
más de 1.800 viviendas entregadas y seguiremos para alcanzar esa cifra, ojalá y 
tuviéramos las 4.000 viviendas ya construidas para poder dar respuesta a esta 
situación y ya no sólo construidas sino que tuviéramos 4.000 viviendas que 
estuvieran a disposición más allá de que pudiéramos construir otras 4.000, por 
cierto se les olvida también decir otra cosa con respecto a la Vivienda Pública, el 
cambio principal que ha hecho también este gobierno con respecto a la EMVS es 
recuperar el carácter social de la Empresa Municipal de la Vivienda que la había 
retirado el Partido Popular, una empresa pública tan fundamental y tan estructural 
para trabajar por el equilibrio de la ciudad y por la mejora de las situaciones más 
vulnerables de la población, como es la Empresa Pública la vivienda no tenía, habían 
retirado, el carácter social, de la misma.  Pues lo hemos recuperado,  reformado un 
reglamento y estamos trabajando en un nuevo reglamento pero eso es lo que además 
vamos a seguir trabajando en ese sentido y no les quepa la menor duda.   Bien por 
cierto el primer Concejal que estuvo aquí del Partido Popular, señor Cavero, 
personalmente tiene todo mi respeto y además es una persona estupenda en el trato 
corto es uno de las personas que bueno pues no está muy claro cuál ha sido su 
participación en la venta de vivienda pública del IVIMA,  entonces bueno insisto, que 
quizá ustedes no son los más adecuados para hablar en ese sentido. Se comenta que 
por no respetar el techo de gasto,  Latina va a  tener recortes por aproximadamente 3 
millones de euros, les vuelva decir lo mismo de antes no es por no respetar el techo 
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de gasto, es por una interpretación que hace el Ministerio de Hacienda español 
absolutamente ininteligible de lo que son las normas que marca Europa, es decir no 
es una obligación directa de Europa las imposiciones sobre el control de gasto que 
está manteniendo el Ministro Montoro es esa interpretación la que está provocando 
que no se pueda aumentar y que no se pueda realizar más gasto social y es esa 
interpretación la que está cuestionada y la que hemos llevado a los tribunales y es 
esa interpretación la que lo está limitando, ¿de acuerdo?, para hablar claramente, les 
vuelvo otra vez a tender la mano para que se sumen con nosotros para acabar con 
esa interpretación de la regla que está impidiendo que aquellos Ayuntamientos que 
tiene superávit, puedan además aumentar su gasto,  por cierto señor Boto usted ha 
comentado en su intervención que el Ayuntamiento de Madrid, era verdad que tenía 
menos déficit que la Comunidad, no el Ayuntamiento de Madrid no tiene déficit tiene 
superávit de más de 1.000.000.000 €, mientras que la Comunidad de Madrid 
también está en déficit, también por muchos millones de euros, así que esa es una 
diferencia muy sustancial a tener en cuenta, por eso claro que nos comparamos 
porqué los que decían que saben gestionar están llevando a la Comunidad de Madrid 
a más endeudamiento, y a una  situación de déficit absoluto y los que realmente 
estamos demostrando que sabemos gestionar estamos marcando las diferencias con 
los hechos y no solamente con las palabras.  Yo al Partido Socialista le diría que 
bueno, que para hablar de avispero pues a lo mejor,  tampoco somos o son ustedes 
tampoco los más indicados, que cada casa tenemos lo nuestro ¿verdad? y la suya 
tampoco es que sea precisamente una casa muy tranquila de tortugas o algo así 
¿no?, o sea, que tampoco está muy allá, pero no es el objetivo de este Pleno hablar 
del Partido Socialista y, yo tengo absolutamente todo el respeto a su partido y a los 
procesos internos que ustedes están viviendo. Lo que sí me gustaría en cualquier 
caso... o que ya han terminado de vivir,  o no sé, como ustedes lo vivan, no claro 
respeto, respeto total, estoy contestando a lo que usted también ha comentado, si me 
permite, un segundito, no he entrado a valorar, solamente he contestado, a una de 
las indicaciones o de las afirmaciones que usted ha hecho. En cualquier caso, yo les 
diría si su interpretación de cómo está siendo la gestión del gobierno es tan 
desastrosa como ustedes han intervenido hoy aquí, mi pregunta es ¿por qué siguen 
apoyando este equipo de gobierno? ¿por qué siguen apoyando este equipo de 
gobierno? si ustedes no quieren apoyarlo tengan la valentía y díganlo, y expliquen a 
la ciudadanía de Madrid que ustedes van a dejar de apoyar a un gobierno del 
cambio, que va a dar unas soluciones y que está planteando soluciones a la 
ciudadanía de Madrid para apoyar a otras alternativas que desde luego vienen 
trayendo más de lo mismo y que ya sabemos cómo han gestionado, durante 24 años, 
es que el mando, los recursos públicos, y desde luego en contra de los intereses de la 
mayoría social, eso es lo que ustedes tengan la valentía si no de explicarlo, porque 
van a apoyar otras opciones frente a la opción que realmente está planteando 
gestionar las cosas de otra manera y si piensan,  un poquito de silencio gracias,  
venga un poquito de silencio, venga, yo he escuchado todo lo que ustedes me han 
dicho, lo que me ha gustado más y lo que me ha gustado menos, lo bueno y lo malo, 
de acuerdo, no obstante, yo les pediría también a ustedes un poquito también ¿de 
qué?, si voy a intentar utilizar el mejor adjetivo posible ¿vale?, un poquito también 
de... bueno... humildad, venga vamos a dejarlo ahí, un poquito de humildad, ¿por 
qué?, porque hombre todo lo malo es de Ahora Madrid y todo lo bueno es de ustedes 
y todo lo que está haciendo este equipo de gobierno, es porque ha  ustedes se les ha 
ocurrido,  antes, después, durante, pero ha sido una idea de ustedes, sí o sí. sean 
cosas que nosotros estuviéramos trabajando en ello y fuéramos implementando y 
ustedes llegaran y también cogieran la idea y por lo tanto diré de repente se estuviera 
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haciendo, sean cosas nuevas que a nosotros nos ha parecido fenomenal,  son 
propuestas que si son buenas vengan del Partido Socialista o de cualquier partido, 
nosotros no tenemos ningún problema en apoyar, en desarrollar, pero digamos que 
ustedes se lo han atribuido absolutamente todo, la propuesta delante del durante y 
del después. Yo les pido un poquito de humildad y que compartamos que algunas de 
esas cosas que incluso ustedes han podido plantear aquí como exclusivas son 
trabajos conjuntos y son triunfos, si me permiten conjuntos, ¿no?, el hecho de las 
conclusiones de la mesa de la limpieza, además, habiendo sido presentada más 
conjuntamente entre su compañero Chema Dávila y mi compañera Inés Sabanés, y el 
trabajo que se está realizando dentro de la mesa,  las conclusiones a las que se 
llegaron, todos los estilos y demás, hombre permítanme ustedes que hablemos un 
poco de corresponsabilidad, al menos, yo ya sé que ustedes no tienen ninguna, en 
todo lo negativo, sólo lo positivo, pero denos la posibilidad también de que nosotros 
tengamos algo de corresponsabilidad también en lo positivo ¿no?, porque digo yo que 
no vendrá sólo de su lado. Si hemos re-municipalizado servicios,  el Concejal del 
Partido Popular ha dicho, dos de los servicios,  re municipalizados,  la Funeraria y 
BiciMAD,  seguiremos trabajando en eso que recogía nuestro programa, que es en 
ese plan progresivo y de estudio,  de re municipalización de servicios y viendo cómo 
podemos ir avanzando en el mismo en función de las herramientas que nos hemos 
encontrado de la situación y de la legislación estatal con la que estamos trabajando y 
que existe ¿no?. La vía urbana, toda la trasformación de la vía urbana de la  A-5, no 
es cierto que este paralizada, se han realizado los estudios, se han planteado a los 
vecinos y se han presentado a los vecinos las distintas posibilidades, ya se ha elegido 
una  y sobre ella ya finalmente se empezará a trabajar y como bien decía mi 
compañera Belén empezaremos a ver las primeras cosas el año que viene, así que 
como ustedes bien saben, este proyecto es un proyecto lo suficientemente grande y 
afecta a una parte lo suficientemente importante del Distrito como para hacer los 
estudios con tranquilidad, sabiendo cómo se va a solucionar todas las cosas que se 
pueden plantear y es en lo que se ha venido trabajando y se está  informando 
además a los vecinos de ello. Pasando al Partido Popular otra vez y ahí saltando un 
poco decía el señor Boto que era conocido este Distrito como el Gran Hermano por 
aquello de pensar quien entra y quién sale, digo yo que haber si va a ser conocido por 
el Gran Hermano por los circos que montan ustedes prácticamente en cada Pleno, y 
hoy nos han vuelto otra vez con la intervención de don Ricardo a dar un ejemplo del 
mismo, yo creo que más bien nos pueden llamar Gran Hermano más bien por eso, 
con esos adjetivos y con esas frases y con esas descripciones que tanto le gusta a 
usted y a don Ricardo enmarcar esos titulares, utilizar en sus intervenciones ¿no?. 
Bien las decisiones tomadas tanto los aciertos y los desaciertos las asumimos como 
propias por supuesto, pero usted estará de acuerdo conmigo, en que no podemos 
obviar que cuando uno entra en un gobierno, uno está en un gobierno trabaja con 
las herramientas que tiene, esas herramientas a veces son modificables son 
cambiable, se pueden introducir otras nuevas y otras veces no, otra veces esas 
herramientas son herramientas por años, son herramientas que no se puede 
modificar y son herramientas que te gusten si o si es la que tienes y vete tú a 
implementar otra política con esa herramienta, esa es parte de las dificultades que 
nos hemos encontrado por eso es importante hacer la pedagogía y explicarlo ¿no?, el 
Contrato Integral de Limpieza es una de esas herramientas muy difícil, que ustedes 
nos han dejado muy blindada y muy difícil para poder trabajar con ella, mejorando la 
limpieza de la Ciudad y no obstante lo estamos haciendo,  ya lo he explicado en mi 
primera intervención, se han revertido los ERES, se han introducido más 
barrenderos y más trabajadores en la calle,  y a través del trabajo en la mesa de 



 

Sesión extraordinaria Debate del Distrito 22 de  junio  de 2017  Página 33 de 42 

 
 

limpieza, se han llegado a una serie de conclusiones que son las que se estaban 
negociando, además con los sindicatos y con las empresas para empezar a 
implementar que van a suponer en caso concreto el Distrito de Latina más de un 
194% de aumento de calles secundarias, que van a pasar a considerarse como calles 
principales para que sean limpiadas con la cadencia que recoja el contrato. Bien por 
continuar, decía usted que hemos dado el dinero a los bancos y preferimos darle el 
dinero a los bancos frente a invertir con las inversiones financieramente sostenibles 
que es lo que nos permite el remanente de tesorería según indica la legislación, 
bueno, eso no es cierto y usted lo sabe, hemos aumentado también de una manera 
importante las inversiones financieramente sostenibles con respecto a lo que ustedes 
han estado haciendo en los años pasados, por lo tanto son inversiones que han 
sufrido también un aumento significativo dentro de esta etapa actual es decir por lo 
tanto no estamos trabajando sólo en amortización de deuda, que por supuesto 
estamos amortizando, pero es que a la par estamos aumentando la inversión y 
estamos aumentando el gasto social y entendemos que esa es la manera de gestionar 
las cosas. No como lo hacían ustedes antes, recortando el gasto social, recortando 
inversiones y amortizando deudas, no es nuestra apuesta, y nuestra apuesta es 
absolutamente bien distinta. Bien le he contestado,  yo creo a algunas de las cosas 
que ha planteado a otras como me comentaba, Madrid Capital está subiendo los 
impuestos, mientras la Comunidad de Madrid los baja. Haber volvemos otra vez, las 
afirmaciones cuando no se explican de manera completa pues claro al final da lugar 
a confusión y quedan quizá como una afirmación un tanto demagógica.  Madrid 
Ciudad ha subido impuestos, pero ha subido impuestos  a aquellas rentas más altas 
o aquellos espacios comerciales, grandes espacios comerciales, que no estaban 
tributando de una manera más redistributiva como nosotros pensamos que tiene que 
ser la legislación fiscal, tanto en esta ciudad como en este país y es lo que se ha 
hecho, ustedes plantean siempre esta frase como algo genérico pero no es cierto, a 
las personas que menos tienen se les ha bajado el IBI, ha habido barrios en los que 
se ha bajado el IBI dentro de Madrid y han sido aquellos barrios más necesitados o 
más vulnerables, aunque no se haya llegado todavía a todos pero nosotros nos 
hemos basado en una ponencia también aprobada por la Agencia Tributaria y a 
quien se ha subido por lo tanto son aquellos que pueden permitirse aportar más 
porque reciben más y más ingresos tienen. Esa es nuestra política fiscal de la cual no 
tenemos nada que ocultar sino todo lo contrario, muy distinta de la que tienen 
ustedes, que lo que plantean es una bajada prácticamente generalizada en según qué 
impuestos, independientemente de los ingresos y por lo tanto, al final lo único que 
hace es beneficiar a grandes ingresos a grandes fortunas y dejar en de recibir 
ingresos por parte de la administración, de todas formas realmente donde está el kit 
de la cuestión, si me permiten, es en establecer un equilibrio entre los ingresos y los 
gastos, no tienen ustedes  porque imponer a nivel estatal ningún tipo de limitación 
sobre la aplicación de gastos o sobre los gastos que necesite una Administración para 
llevar a cabo aquellos servicios que su ciudadanía le demanda y necesita, lo que 
tienen ustedes que hacer es aplicar políticas en la parte de los ingresos y por lo tanto 
aplicar políticas en la parte de los ingresos es hacer una ley tributaria muchísimo 
más redistributiva, y es en lo que ustedes no están interviniendo, sino todo lo 
contrario, lo que están haciendo es limitar la parte de los ingresos quitando 
impuestos fundamentales que aplicaban además a las grandes fortunas y luego 
impedir también que se aplique y que se aumenta el gasto en aquellas 
administraciones locales que se lo puedan permitir porque tienen un superávit 
porque están pagando a sus proveedores en tiempo y que por lo tanto se pueda 
permitir realmente realizar y aumentar ese gasto. Por cierto, su propia 



 

Sesión extraordinaria Debate del Distrito 22 de  junio  de 2017  Página 34 de 42 

 
 

Administración Central del propio señor Montoro, lleva tres años incumpliendo su 
propia Regla de Gasto, lo digo por aquello de dar lecciones a los demás y salir luego 
en prensa diciendo no sé qué. Don Ricardo porque quede claro, la noticia que 
ustedes han sacado, la justicia no ha respaldado  la inmovilización del señor Montoro 
la justicia lo que ha dicho hoy es que no ha dictado a favor de la medida cautelar que 
pedíamos de suspender hasta que no veamos el resto de la de la demanda si sale 
adelante o no,  se había pedido una media cautelar para suspender la no 
disponibilidad de crédito y es a lo que ha dicho que no la justicia, no a todo lo demás 
es decir no ha dado el respaldo a la inmovilización, eso será algo que será sujeto por 
lo tanto a discusión,  porque a lo que ha dicho que no es a  la medida cautelar, lo 
digo por una vez más, no quedarnos con información para engañar a la gente o para 
tratar de confundirla, ¿vale?. Lamento una  vez más que la estrategia que siga usted 
don Ricardo, que siga su grupo, sea la de meterse con los funcionarios de esta casa, 
no entiendo muy bien, cuál es el problema que tiene ni con mi Coordinador ni con 
otros funcionarios que han sido señalados también en el Pleno de este Distrito en 
otros momentos, ustedes son los que a lo mejor  tienen que explicar cuál es el 
problema que tienen porque no termino de entender por qué los profesionales en el 
ejercicio de sus funciones tanto les molestan a ustedes,  como para descalificarles, 
señalarles, pedir dimisiones,  la verdad es que son cosas que no termino de entender 
y que además ustedes planteen que en un momento dado se puede cambiar a una 
persona del ejercicio de sus funciones dentro de las competencias que yo tengo como 
concejala presidenta porque a veces que se han negado a firmar algo, oiga yo le 
vuelvo a insistir,  que las prácticas que ustedes tenían no son las que nosotros 
tenemos,  entonces no piense, se piensa ladrón que todos son de su condición, 
entonces aquí cuando se toman decisiones, se toman decisiones en función de 
valoraciones profesionales y de valoraciones innecesarias para el buen desarrollo de 
este Distrito, ustedes imaginan cosas porque alomejor eran las que ustedes 
aplicaban, pero mire siento decirle, ustedes ya no gobiernan, gobernamos nosotros y 
gobernamos muy distinto y con valores, con ética y con honestidad que ustedes 
entiendo, que ni entiendan ni sepan lo que significan pero que no tiene nada que ver 
con sus prácticas y por lo tanto en ese sentido no tenemos absolutamente nada que 
ocultar. 
 
Se concede la palabra a Dª. Yolanda Juarros Barcenilla: Sinceramente me siento 
más cerca de este lado después de la escenificación, de hostilidad, afortunadamente 
hoy el PSOE se ha retirado del Z, será que no estamos tan lejos como aparentas 
demostrar, digamos, con esa actitud incorporal y hostil, he pedido sensibilidad en la 
intervención de Ahora Madrid y ahora lo que pido es sensibilidad en la intervención 
al resto de Partidos, porque al mismo tiempo que defiende la participación, 
cuestionan lo que estamos haciendo desde los Foros Locales, yo me siento 
orgullosísima de esta participación y de esta cohesión y de este tejido social que 
estamos creando nunca antes habíamos tenido tanto contacto todas las Asociaciones 
del Distrito, vecinales, AMPAS, gente que trabaja en temas de medio ambiente 
bicicleta. Es fundamental que conozcamos que hace un barrio vivo, como se mueve 
porque si nos limitamos a votar cada cuatro años el desencanto por los Partidos 
Políticos tradicionales es enorme creciendo cada día, en cambio nuestro trabajo es 
muy reconfortante, estaremos en la calle nos encontrareis en la calle especialmente 
por ejemplo el lunes hay una concentración para pedir que ese autobús llegue a las 
Águilas, ese autobús al que el Partido Popular se niega. Hipocresía es una palabra 
que han puesto de moda últimamente los Foros Locales la usamos mucho, se habla 
de hipocresía, hipocresía es quien no apoya un autobús y luego celebra haberlo 



 

Sesión extraordinaria Debate del Distrito 22 de  junio  de 2017  Página 35 de 42 

 
 

conseguido. Hipocresía es que no defiende la plaza para un vecino y luego toma el 
micrófono y se alegra de que le hayan concedido la plaza a ese vecino. Se llama 
hipocresía y lo siento, pero me indigna saber que esas son las personas que nos 
representan. A nosotros no nos paga el IBEX 35, ni nos apoya la prensa que financia 
el IBEX 35, defendemos más bibliotecas, claro, más bibliotecas pero si no nos van a 
dejar llenarlas de personal porque no se pueden crear puestos de trabajo para que 
queremos las bibliotecas vacías, es increíble que no lo sepáis, que le pidan que 
construyan más bibliotecas para llenarlas ¿de qué?, en fin me han pedido los de 
Puerta del Ángel eso que reivindique la biblioteca pero con personal, con puestos de 
trabajo, aunque la ley Montoro nos lo impida, otro Distrito es posible, otro Distrito en 
el que los ciudadanos y las ciudadanas seamos mayores de edad y se nos consulte y 
se nos escuche y se nos vea en la calle y por eso os animamos a todos los que estáis 
ahí sentados que sois los que defendéis  el voto  cada cuatro años, que participéis de 
los foros locales que os acerquéis, en lugar de cuestionarlo con tweets, que vengáis a 
cuestionarlo a los Foros, que sigáis viniendo, como han venido algunos asistentes del 
Partido Popular.  Yo de verdad de los días más ricos es cuando viene gente nueva y 
nos conocemos que es mucho más fácil construir puentes que construir abismos. Y 
nada más.  Y un aplauso a Carlos y a Celia por aprender y enseñarnos a 
desobedecer, que también construye. 
 
Se concede la palabra a Dª. Belén del Pozo González: Muchas gracias señora 
Concejala, muchas gracias, vamos a ver, en primer lugar con respecto a lo que usted 
ha tratado de manipular de nuestras palabras sobre el Foro Local, fíjese si 
respetamos ese ámbito participativo, que hemos votado a favor de los Foros Locales 
en el Ayuntamiento de Madrid y  aquí me he limitado simplemente a trasmitir lo que 
se ha hablado abiertamente en las comisiones permanentes, que usted no está, 
aunque supongo que se lo han transmitido.  En esas comisiones los componentes de 
los foros locales y no me puede decir lo contrario, la compañera, se quejaban los 
asistentes con toda la razón de que no tenían medios suficientes y de que no se les 
proporcionaba espacios suficientes para reunirse por supuesto y lo sigo manteniendo 
y pedían fotocopiadoras y pedían ordenadores lógicamente porque tiene que trabajar 
a eso nos estamos refiriendo, no tergiverse usted, ni manipule, nuestras palabras, 
porque no es así. Eso en cuanto al tema del Foro. En cuanto al tema de mi 
compañera de Carabanchel a mí lo que me sorprende es que a usted le sorprenda, 
perdóneme vamos a ver lógicamente mi compañera es lógico que utilice palabras y 
que yo utilice palabras que utiliza ella  es que sabe lo que pasa que usted gestiona 
Carabanchel también, entonces la gestión de Carabanchel y la gestión de Latina es 
exactamente igual de nefasta y sabe lo que ocurre que es que en Ciudadanos nos 
coordinamos o sea los Vocales de unos Distritos hablamos con otros Vocales y eso se 
llama coordinación. Cosa que usted me extraña y lógicamente comprendo que no 
entienda lo que es coordinación porque Ahora Madrid  gestiona los Distritos como 
verdaderos reinos de taifas, o sea lo que vale en un  Distrito no vale en otro, o sea  
una proposición que se acepta en un  Distrito no vale en otro Distrito, entones como 
están ustedes acostumbrados a trabajar de esa manera, nosotros no lo hacemos así, 
nosotros hablamos y nos coordinamos, no le ayude, si no lo necesitas, si ella solita lo 
hace muy bien.  Eso en cuanto al tema de Carabanchel. En cuanto al tema de sus 
compañeros imputados, vamos a ver señora Concejala yo es que de verdad, es que 
estoy oyendo aquí unas cosas que me quedo muerta, a sus compañeros imputados 
no se les imputa por investigar corrupción se les imputa porque presuntamente la 
han practicado, presuntamente la han practicado, han utilizado dinero público para 
dárselo a una empresa para hacer un servicio sin pasar previamente por una 
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adjudicación con un proceso adecuado, que es un concurso, es lo que han hecho y 
ahora está la justicia que dirá lo que tenga que decir,  pero oiga  están imputados o 
es que aquí hay imputados de una manera imputados de otras, no, son imputados y 
se les imputa porque presuntamente han corrompido. Nada más. Muchas gracias. 
 
Se concede la palabra a Dª. Mar Espinar Mesa-Moles: Si muchas gracias, bueno voy 
a contestar a un par de cosas que me ha dicho usted. Bueno que son ustedes un 
avispero me refería por el ímpetu que tienen para picar, el Partido Socialista es 
verdad que podemos ser abejas pero porque polemizamos, no porque picamos es la 
diferencia entre ustedes y nosotros. Que porque seguimos apoyando a este Gobierno, 
pues mire porque a pesar de los pesares elevados al cubo, a pesar de todos mis 
pesares, lo que ustedes representan siempre es mejor de lo que representan ellos, 
pero que les salve lo que representan ellos no dice nada bueno de ustedes, señora 
Gómez. El cuajo, el cuajo que tiene el Partido Popular para defender ciertas cosas, 
ahora que están en la oposición, que lo comparto con usted,  no puede seguir siendo 
su escudo durante toda la Legislatura, aquí hay una cosa clara el Partido Popular no 
cree en la vivienda pública, le puede usted echar en cara que no hagan vivienda 
pública, pero como la van hacer si no creen en ella, pero ustedes si creen ¿o no?, la 
diferencia entre ustedes y ellos es que ustedes tendrían que partirse la cara para 
hacerlas, ellos no, porque no creen en ello. Es como lo de la Ley de Memoria 
Histórica señora Gómez porque le vamos a echar al Partido Popular que no aplique la 
Ley de Memoria Histórica más allá de porque es una ilegalidad no aplicar una Ley, 
pero  ellos allí están en su salsa, si no creen en ella,  mire me pide humildad, le pide 
humildad al Partido que les está dando la oportunidad de gobernar esta ciudad, 
usted no sabe lo que es la humildad señora Gómez, no la ha visto pasar ni de lejos, 
humildad porque dice que me he atribuido varios logros, todo lo que he enumerado 
son proposiciones que ha llevado el Partido Socialista, perdone, para ser compartidas 
que no tengo ningún problema ustedes deberían empezar hacer su parte, ¿qué sabe 
lo que es? ejecutar los acuerdos de Pleno. Porque es cierto que la participación 
ciudadana es una forma democrática por supuesto. Los Foros Locales los hicieron 
con nosotros que eso también se les olvida a veces decirlo, pero el Pleno también lo 
es, no solo vale la Participación Ciudadana, quiere usted que respetemos la 
Participación Ciudadana, no tengo ningún problema, el Partido Socialista lleva 
pidiendo un año que estipulen ustedes cuáles son los motivos por los que pueden 
participar los ciudadanos en una decisiones y en otras no, háganlo ¿por qué no 
pueden participar los ciudadanos de Chamberí en el derribo del  TPA y si pueden 
participar en la Plaza de España?, ¿qué criterios siguen?, quieren hablar de 
Participación Ciudadana, quieren seguir dando lecciones, háganla pero háganla con 
todo, no con lo que les viene bien, o no con el sector de la población que ustedes 
controlan, háganlo pero déjenlo libre, déjelo fluir, porque esa es la verdadera 
Participación Ciudadana. Y ya por último si quería comentar a la Portavoz de Ahora 
Madrid que me hace mucha gracia que digan que es que ustedes vienen de la calle, 
yo no sé de donde se piensan que venimos el resto, pero yo os juro que de hecho 
ahora estoy, ahora soy Concejal del Partido Socialista del Ayuntamiento, pero incluso 
así estoy en la calle, porque la calle no es patrimonio suyo es de todos. Muchas 
gracias. 
 
Se concede la palabra a D. Javier Romera Martin: Mire usted doña Esther, nos 
preguntaba usted que porque seguimos apoyando al gobierno de Ahora Madrid, pues 
la respuesta es bastante fácil, por no hacer lo que hicieron ustedes en el año 2015, 
impedir un gobierno de Izquierdas en este País, que termine gobernando la Derecha y 



 

Sesión extraordinaria Debate del Distrito 22 de  junio  de 2017  Página 37 de 42 

 
 

terminar haciendo luego una moción de postura, porque lo que ustedes han hecho la 
semana pasada era una moción de postura, por eso hemos intentado apoyar un 
gobierno del cambio, y no lo hemos hecho desde luego gratis,  lo hemos hecho 
intentando que nuestras propuestas y que nuestras iniciativas en los presupuestos 
calasen dentro de este gobierno municipal,  otra cosa es que usted luego la ejecute. 
Ya ahí  no  tenemos mayor capacidad, pero las principales propuestas que usted ha 
puesto hoy ahí en las diapositivas, ocho diapositivas eran proyectos del Partido 
Socialista, pues desde luego han venido desde el Grupo Socialista y vamos a intentar 
seguir con todo esto, y vamos a intentar seguir solucionando los problemas  de los 
madrileños, porque ustedes hablan de las soluciones que están poniendo  en la 
limpieza pero cuando nos han puesto el ranking de problemas que tienen los vecinos 
de Latina, el primero en el ranking no era el empleo, que ustedes hablan mucho del 
empleo, el primero era la limpieza, y la limpieza duplicaba al empleo, un 45,5% de los 
vecinos de Latina  piensan que el mayor problema  que tienen es la limpieza de este 
Distrito. Por algo será Doña Esther. Con respecto a lo que ha comentado el resto de 
grupos, bueno desde luego lo del autobús 138 ya ha quedado más que manifiesto, 
que fue una presentación que hizo el Partido Socialista por parte de la Diputada 
Carmen Mena, y que la enmienda que presento el Partido Popular, era simplemente 
para recortarla. Mire señora Gómez según va pasando el tiempo en este mandato su 
castillo de medias verdades se va desmoronando y como en el cuento la gente se va 
dando cuenta  de que la Alcaldesa está desnuda. (La Concejala dice que tiene que 
acabar). Si deme un minutito más como le ha dado al Portavoz de Ahora Madrid por 
favor. No al señor de atrás, os han dado un minutos más y al Partido Popular, (La 
señora Concejala dice venga lo está perdiendo). Dijeron ustedes que venían a traer la 
dignidad a la política, que tenían un código ético implacable, pero a la primera de 
cambio cuando dos Concejales de su equipo de gobierno han sido imputados por un 
delito de prevaricación, malversación de caudales y delito societario, han dado 
ustedes la misma respuesta que el Partido Popular, han dicho ustedes les han 
imputado en una cacería política auspiciada por la oposición,  es un delito que no se 
le imputa ningún tipo  de enriquecimiento ilícito, estas palabras podían haber sido 
las de Esther hoy. Pero fueron las palabras de Pedro Antonio Sánchez el Presidente 
de la Región de Murcia, esas fueron las palabras, (La Concejal reiteró tiene que acabar 
señor Romera), termino ya, ustedes dijeron que no iban a corar más de cuatro veces 
el salario mínimo profesional, pero saben ustedes perfectamente que los Concejales 
de este equipo de gobierno están cobrando 30.000 € más, de los que dijeron ustedes 
que iban a cobrar a pesar de la donaciones que hacen ustedes. Criticaron ustedes el 
coste de los Vocales Vecinos pero lo cierto es que ustedes no han ahorrado un solo 
céntimo a los ciudadanos, ustedes se han dedicado a financiar un diario con sus 
aportaciones que como hemos visto los Vocales Vecinos utilizan para presionar a las 
Entidades Vecinales subvencionadas por la propia Junta para que lo repartan, (La 
Concejala dice que lleva un minuto y medio por encima del tiempo), Termino ya. 
Hablan ustedes de puertas giratorias y acabamos de ver como un día, sale por la 
puerta de esta Junta el Asesor de la Concejala y al día siguiente entra por la puerta 
de la Junta Municipal de Vallecas, hablan ustedes de reducir la gravedad del 
personal eventual y de altos cargos y estamos viendo la cantidad de altos cargos que 
han metido en los Distritos. Gracias. 
 
Se concede la palabra a Dª. Belén del Mar Sánchez García: Voy a solicitar que 
cuando se reforme el Reglamento Orgánico de los Plenos nos den más minutos de 
réplica, porque me va a faltar tiempo, así que voy a ir escueta a contestar. 
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Interviene el señor Romera: Ella no tiene tiempo. 
 
Belén del Pozo González: ella no pero yo sí, así que no me entretenga señor Romera 
que lo estoy consumiendo. A ver  ustedes hacen su labor de oposición y utilizan 
todos los medios a su alcance para desacreditar  la labor de gobierno, eso entra 
dentro de una cierta normalidad, un poco discutible, pero bueno,  había que elevar 
un poquito el tono del debate, porque a veces el debate lo tenemos un poquito 
mediocre. Quiero aclarar un par de cosas antes de continuar y de comerme el tiempo 
como suele ser mi costumbre. Una es sobre el periódico de Ahora Madrid, como se ha 
comentado antes, el periódico de Ahora Madrid se financia con las aportaciones de 
los cargos públicos, ni un solo euro sale del presupuesto Municipal. no nombre pero 
es que, es que la Vocal de Ciudadanos ha hecho una insinuación que no me parecía 
correcta, el dinero sale del bolsillo, entre otras cosas de nosotros los Vocales, en fin, 
no sigo por ahí, por qué me como el tiempo. Por comentar sobre el tema de Carlos y 
de Celia,  a ver voy a leerlo, porque no quiero equivocarme y es acerca de Madrid 
destino es la empresa que gestiona el tema del Open de Tenis y voy a leer 
textualmente, para no equivocarme, sobre la contratación, se realizó en el marco de 
la ley de contratos del sector público y las instrucciones de contratación de Madrid 
Destino, realizadas antes de la llegada de Ahora Madrid y utilizadas en multitud de 
ocasiones previas, de esas instrucciones se deduce que había plena capacidad de 
contratación por parte de los firmantes de la denuncia dado que el importe de los 
informes encargados no era necesario elaborar pliegos ni realizar una licitación 
abierta. Se trata de lo que se llama un procedimiento simplificado habitual de la 
contratación de determinadas obras y servicios por parte de administraciones y 
empresas públicas. Se hace con naturalidad y lo que ocurre es que viene muy bien 
en este momento porque hay una cosa que se llama cortina de humo que sirve para 
tapar entre otras cosas por ejemplo salir en portada y un telediario y el mismo día 
que la cúpula del Partido Popular de señor Aznar sale a e declaran de la Audiencia 
Nacional prácticamente pasa a una noticia de tercera y sin embargo la imputación de 
Mato y de Mayer sale en primera página. Gracias a sus amiguitos de los medios de 
comunicación, no sigo por ahí. Puede que haya retrasos en algunas cuestiones que, 
al parecer, deberían de ser sencilla de ejecutar yo no lo voy a discutir, lo que no 
podemos negar es que ustedes dijeron que llegaban las plagas bíblicas,  y que no 
llegan esas plagas bíblicas, sino que además más Madrid mejora. Lo dice la calidad, 
la encuesta de calidad de vida en la percepción de los habitantes esa encuesta se 
realizó hace varios meses antes incluso de que entrase en vigor el contrato de 
recogida de residuos que entro en vigor a partir del 1 de noviembre y que ha 
mejorado ostensiblemente y significativamente la limpieza en la Ciudad de Madrid, 
no obstante tenemos que mejorar  y eso es una cosa que es indiscutible pero como la 
Concejala ha respondido bastante, yo creo que bastante exhaustivamente a algunas 
de las cosas que han salido aquí, yo voy por otro lado porque creo que ustedes no 
deberían de darnos lecciones de nada voy a poner ejemplos prácticos, Valdemoro 
único Ayuntamiento gobernado por Ciudadanos en la Comunidad de Madrid,  lo han 
llevado a la quiebra el pasado mes de abril anunció que suspenderá contratos por la 
imposibilidad de pago a proveedores. Esto lo he sacado de la prensa, mentira la 
prensa no yo, el Ayuntamiento de Madrid gobernado por Manuela Carmena adelanta 
el pago a proveedores al nivel más bajo desde que se implantó un sistema de 
medición, pero caen continuas incorrecciones incoherencias en el del discurso entre 
el discurso y la acción política y sujetan sin fisuras los gobiernos dudosos del Partido 
Popular. De eso ya no le cabe ninguna duda,  la ciudadanía a nosotros todavía nos 
duele y no va a seguir doliendo el Teresa Berganza, el Partido Popular aquí presente 
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que es el martillo de Manuela Carmena se viste de Paladín de buena gestión, pero yo 
les voy a dar unas poquitas pinceladas de la Comunidad de Madrid, desde la llegada 
de Cristina Cifuentes mirlo blanco del PP, bajo sospecha, se producen los siguientes 
datos aumenta la tasa de pobreza 3,1 hasta un 18% según datos del INE, cuatro de 
cada 10 personas paradas no tienen ningún tipo de prestación, según datos del INE, 
no me lo invento, yo, la renta media anual por persona de la Comunidad de Madrid, 
ha caído tres veces más que en el resto del país, somos los terceros por la cola en 
gasto sanitario por habitante teniendo el mayor PIB del país, cuatro de cada 10 €, 
gastados en sanidad van a la privada según datos del Ministerio de Sanidad no son 
datos de Ahora Madrid, (La señora Concejala dice tienen que ir acabando  por favor), 
si jo, pues anda que no tengo aquí, (La señora Concejala reitera tiene que ir acabando) 
madre mía, voy a ir terminando, en el presupuesto aprobado en el 2017, para el 
2017, y firmado por los señores de Ciudadanos, no, no pero ustedes han aprobado 
los presupuestos en la Comunidad de Madrid, hay una característica, hablando solo 
en sanidad, 45 millones menos en recortes, en los grandes hospitales públicos 
incluyendo El Clínico, que es el nuestro, pero sin embargo  hay 50 millones 
adicionales para la Fundación Jiménez Díaz de carácter privado, termino con esto. El 
gasto por educación por habitante más bajo de toda España. Cifuentes permite que 
la ratio de alumnos aumente un 16% la educación infantil y un 18% la educación 
primaria y ya  no sigo, pero la verdad que me encantaría hablar del Consejero 
Sánchez Mato, con el dobla, dobla, dobla, mientras que los niños se nos caen en los 
barracones, mientras que en la PUNICA se está dando suelo público a colegios 
concertados y nuestros niños se nos van cayendo porque no pueden hacer abanicos 
de papel como quiere Sánchez Mato. Discúlpenme por favor. 
 
 Se concede la palabra a D. Luis Miguel Boto: Muchas gracias, vamos a ver, yo voy a 
ir contestando sucintamente, porque no me ha dado tiempo para más, a todos los 
reproches, si quieren que han hecho al Partido Popular. Mire primero a usted señora 
Alcaldesa, perdón, señora Concejala discúlpeme, ese Consejo Territorial, ha pedido 
usted respeto al Partido Popular a los espacios de participación de acuerdo, ten 
cuidado que me tiznas dijo la sartén al cazo. ¿Por qué?, porque cuando el Partido 
Popular gobernaba en esta ciudad y teníamos otro espacio de participación distinto, 
su partido pues no solamente lo criticaba, decía que estaba politizado. Instaba a las 
asociaciones a que no fueran, acuérdese del Consejo Territorial, por tanto respeto, 
pero respeto mutuo, por favor. Segundo, claro no se puede descentralizar porque la 
RPT no se puede cambiar, mire usted si se descentraliza lo que se cambia son las 
competencias, es decir si las licencias ahora pasan de un Área a las Juntas, los 
funcionarios del Área pasan a las Juntas, si se descentralizan las Vías Públicas los 
funcionarios que están en el Área de Medio Ambiente pasan a las Juntas, por lo 
tanto, no diga usted que no se puede descentralizar cuando no se cambia la RPT, por 
cierto no se puede aumentar la RPT, pero sí se pueden aumentar un 74% los puestos 
de libre designación, que eso ustedes sí lo han hecho y no me ha contestado. Cuarto, 
no creo que sea, pero bueno usted lo ha utilizado, que no somos los más indicados el 
Partido Popular para hablar de vivienda pública, pues yo sí creo que somos los más 
indicados, y se lo voy a explicar, ustedes han mantenido la externalización de la 
limpieza, ¿de acuerdo? O sea a las empresas privadas, ¿de acuerdo? Y ustedes han 
dicho que Madrid está razonablemente limpio a pesar de estar hecho por empresas 
privadas, entonces lo que usted está diciendo no solamente no es cierto, que 
solamente cuando se hacen las cosas por empresas privadas las cosas tienen que 
estar bien. ¿Quién hace más vivienda pública?, le recuerdo al Partido Socialista y en 
su día Izquierda Unida cuando estaban gobernando Andalucía, que la Comunidad de 
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Madrid construya más vivienda pública, que Andalucía y Cataluña juntas. La 
Comunidad de Madrid, con 7 millones de habitantes construye más vivienda pública 
que Cataluña y Andalucía juntas ¿por qué? ustedes si creen en la vivienda pública 
no construyen vivienda pública, es tan sencillo. Continuo, bueno que diga usted que 
la Comunidad de Madrid tiene un déficit “inasumible”, bueno la Comunidad de 
Madrid tiene el menor déficit, por el PIB de toda España, si la Comunidad de Madrid 
tiene un déficit inasumible, ¿cómo es el déficit de las Comunidades que gobiernan 
ustedes que es mucho mayor?, pregunto. Bueno vamos a ver, que han aumentado 
las inversiones financieramente sostenibles, claro, si estamos en ello, estoy de 
acuerdo con ello, y que han aumentado, la amortización de deuda, de acuerdo, pero 
si es que yo no la he preguntado eso, yo lo que la he preguntado es: pudiendo haber 
aumentado más las inversiones financieramente sostenibles, ¿por qué ustedes en vez 
de aumentar más esas inversiones  han amortizado deuda?, es tan sencillo, ¿por qué 
han preferido amortizar deuda?, en vez de hacer más inversiones financieramente 
sostenibles.  Otra cosa usted, usted de una forma inteligente hay que reconocérselo, 
ha utilizado un tejemaneje fiscal, pero hombre hay que explicarlo, yo nunca he dicho 
que Ahora Madrid haya incrementado los impuestos, yo lo que he dicho, es que lo 
que ha aumentado es la presión fiscal, porque no es lo mismo presión fiscal que 
esfuerzo fiscal, es que claro también hay que explicarlo yo lo que he dicho y lo 
mantengo es que Ahora Madrid ha incrementado la presión fiscal en la Ciudad de 
Madrid, y me tendrán ustedes que decir si es verdad o no. Bueno... la señora de 
Ahora Madrid, gobiernos dudosos del PP, ¿qué significa eso de gobiernos dudosos del 
PP?, no tiene réplica, sí pero tiene la Concejala, yo lo que la solicito es que diga que 
con los gobiernos del PP estarán ustedes de acuerdo o no, pero de dudosos nada, 
donde hemos podido gobernar porque tenemos la mayoría del apoyo de los 
ciudadanos bienvenidos sean, y si ustedes tienen la mayoría en el Ayuntamiento de 
Madrid porque les ha apoyado el Partido Socialista, bienvenidos sean, nosotros 
podremos discrepar con ustedes, pero de dudosos nada. Bueno que diga la señora de 
Ahora Madrid, claro es que ha bajado en tres puntos, tres veces más la renta en la 
Comunidad de Madrid, los ciudadanos de la Comunidad de Madrid tienen la mayor 
renta de España, la mayor renta de España gracias a los gobiernos del Partido 
Popular, pero eso usted no lo han dicho. Que hemos bajado la inversión en sanidad, 
la sanidad y no lo decimos nosotros, hay estudios objetivos que lo demuestran, la 
sanidad de Madrid, es la mejor sanidad de España, de eso pueden dar Fe, no  
solamente que lo digan informes objetivos si no los ciudadanos de otras 
Comunidades Autónomas, vienen a Madrid y son comunidades, entre otras cosas 
donde gobiernan ustedes. Educación que bajamos, mire según el informe PISA, la 
educación de Madrid es la mejor de toda España, si ustedes es tan viendo la (La 
señora Concejal dice que valla acabando por favor), bien, pues entonces me permite 
un minuto, un minuto solamente y de verdad que termino, en el tema famoso que 
hemos dado todos nuestra opinión sobre la imputación de los concejales, mire usted 
ha dicho que no estamos legitimados  para poder hablar de vivienda pública, mire, 
todo esto se suscita, y no voy a entrar en el tema, porque hay unos informes de 
asesoría jurídica dados por funcionarios que los concejales no daban por buenos y se 
van a bufetes privados, por lo tanto ustedes si quieren respetar a los funcionarios, 
respeten su trabajo, hagan caso a sus informes y no vayan a buscarlos a bufetes de 
amiguetes. Muchas Gracias. 
 
Toma la palabra Dª. Esther Gómez Morante: Gracias a usted. Pues ya por terminar, 
que se les pasaba el aplauso, hombre estén ustedes un poco más atentos. Bien ya 
por terminar, vamos a ver, primero por empezar por el final. No señor Boto, no es así, 
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los informes jurídicos que se pidieron, se declararon, perdón iba a decir 
incompetentes pero no es esa la palabra, declararon que no tenían competencia, para 
poder posicionarse, sobre los asuntos que se estaban preguntando, no era un 
problema de que no les gustaran los informes, si no que fueron los Servicios 
Jurídicos del Ayuntamiento los que dijeron que no tenían competencias para poder 
posicionarse sobre las preguntas que se estaban haciendo, sobre el Madrid Open, 
entonces, contemos las cosas como son, ¿de acuerdo?, bien eso por empezar, por el 
final. Doña Belén, claro eso es lo que tienen que yo sea la Concejala Presidente e 
intervenga al final, que le vamos hacer.  Cuando ustedes gobiernen, si es que alguna 
vez gobiernan en algún lado, salvo en Valdemoro, pues tendrán la posibilidad de 
hacer lo mismo, ¿No?. Bien, usted dice, es normal, que hablemos porque en 
Ciudadanos nos coordinamos, además lo decía así como una crítica soslayada hacia 
el resto, porque lo que no es normal es que una proposición en un Distrito valga y en 
el otro no. Miren de verdad, después de lo que han hecho ustedes con su 
posicionamiento con el Teresa Berganza,  no pueden venir aquí a hablar ni de 
coordinación, ni de coherencia posicionamiento político ni nada parecido. Porque 
ustedes aquí se dedicaron nada más, a levantar la bandera con la comunidad 
educativa, de que apoyaban, y además, aquí, en este Pleno, la construcción de un 
nuevo conservatorio, y la cesión por lo tanto del terreno al Ayuntamiento para ello y 
en la Comunidad de Madrid, se han posicionado en contra. Así que coordínense, si 
me parece muy bien que se coordinen entre barrios de Distrito, a ver  si son capaces 
de coordinarse con sus compañeros también de la Comunidad de Madrid, que es 
donde hay  capacidad también para aprobar muchas de las cosas de las que el 
Ayuntamiento no tiene competencias y luego van y se lo explican a la comunidad 
educativa del Teresa Berganza a la que han estado engañando con su cambio de 
posición. Partido Socialista, miren, nosotros tenemos la posibilidad de Gobernar, 
porque nos lo ha dado los votos de los madrileños y las madrileñas. Los votos de los 
madrileños y las madrileñas nos han dado la posibilidad de gobernar sí, sí, si 
nosotros no, me permiten, me permiten terminar, si me permiten terminar, 
escucharán el argumento completo, ¿de acuerdo? Bien, a nosotros nos han dado la 
posibilidad de gobernar y por ustedes han apoyado la investidura de un gobierno 
determinado, porque a ustedes les colocaron en una posición y a nosotros nos 
colocaron en otra, entonces la humildad o no humildad la han dado los ciudadanos 
con su voto, ¿de acuerdo? y entonces a cada uno nos han dado el papel que tenemos 
que desarrollar en esta Legislatura y a ustedes les han dado el suyo y a nosotros nos 
han dado el nuestro, con una diferencia muy sustancial de concejales en las 
votaciones. El posible gobierno de izquierdas de este país que hemos impedido, miren 
un gobierno de izquierdas no se hace pactando con el programa económico de 
Ciudadanos, eso no es un gobierno de izquierdas. Y ya por terminar les puedo 
asegurar que este equipo de gobierno, sus concejales, sus asesores y todo el personal 
que trabaja y también los funcionarios, aunque evidentemente no tengan relación 
con el equipo de gobierno directa, sino que son funcionarios de la casa, están 
trabajando a tope, digo a tope, todas las horas que pueden al día y alguna más, por 
conseguir llegar hacer el máximo de las cosas posibles que esta Ciudad necesita, más 
nos gustaría a nosotros, haber llegado y habernos encontrado una Ciudad  que se 
hubiera podido levantar, mucho más rápido en los dos años que llevamos y que 
incluso en una sola Legislatura,  pudiéramos solucionar  la situación en la que nos 
hemos encontrado. Pero estamos y es un hecho haciendo muchas cosas, quedan 
muchas por hacer, es lo primero que también he dicho en mi intervención y le puedo 
asegurar que como decían antes, que no nos partimos la cara por hacer las cosas, 
nos partimos la cara y lo que haga falta por la ciudadanía de Madrid y eso lo venimos 
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demostrando en todos los ámbitos y en todos los aspectos. Yo no sé señor Boto 
porque dice que nosotros instamos a  las asociaciones a que no fueran al Consejo 
Territorial.  Ahora Madrid nunca ha intervenido en ese sentido a dar ninguna 
instrucción a ninguna asociación, de hecho hemos presidido los Consejos 
Territoriales y hemos estado convocándolos y trabajando con ellos hasta que ha 
llegado el momento de los Foros Locales,  ¿no?, no pueden ustedes hablar, es lo que 
tienen la Democracia y el Reglamento, es lo que tiene. Bien por continuar,  se lo han 
dicho desde el público,  pero como mi obligación es mandarles callar, que ustedes 
construyan vivienda pública y luego la vendan, pues mire, es que incluso es peor, 
porque están utilizando recursos públicos para luego venderlos y pasarlos a intereses 
privados, es decir ustedes al final están utilizando recursos de todos y de todas para 
que finalmente se lucren intereses privados y no para beneficio de la mayoría de la 
población, así que no me vale que ustedes construyan, me vale que construyan  y no 
vendan, que desde luego no es lo que han hecho. La sanidad de Madrid es la mejor 
de España estoy completamente de acuerdo con usted señor Boto, pero gracias a sus 
profesionales,  a los excelentes profesionales que trabajan en la misma y que tienen 
que aguantar las condiciones lamentables a las que tienen ustedes a la sanidad 
madrileña y si no pregunten a los trabajadores de La Paz, pregunten a los 
trabajadores del Clínico, pregunten a los trabajadores del conjunto de los hospitales 
de esta ciudad de Madrid y de la Comunidad, la sanidad es la mejor gracias a sus 
profesionales, no a la dejación que están haciendo ustedes de la misma. Y ya 
termino, ya no les torturo más, ampliando mi turno de intervención como decía al 
inicio de mi intervención en estos dos años han cambiado muchas cosas en Madrid. 
Madrid va mejor,  y los ciudadanos y ciudadanas de esta Ciudad, lo saben, y lo 
reconocen, fundamentalmente porque aunque no es fácil saben que este gobierno 
busca soluciones a los problemas de la ciudad. En Latina, la percepción de que la 
Administración Local mejora,  ha subido más de un 16 con 7% en 2014 al 26 con 6% 
en la actualidad. En Latina un 23% opina que este Distrito funciona mejor que la 
Comunidad de Madrid frente a un 11 con 7%, que lo hacía en 2014. Nuestras 
vecinas y vecinos reconocen que Madrid mejora, porque además de reducir la deuda 
que otros generaron, sabemos gestionar las cuentas para intervenir en la ciudadanía 
en lugar de hacer recortes. La Ciudadanía de Madrid y especialmente  la de Latina, 
reconoce que Madrid mejora a diferencia de lo que ocurría en el pasado, hemos 
puesto como prioridad las Políticas  Sociales, logrando que el desempleo baje más en 
Madrid que en ningún otro sitio, los ciudadanos y ciudadanas saben que somos de 
fiar y que por ello hemos abierto las puertas y ventanas del Ayuntamiento, que la 
corrupción es ajena a este equipo de gobierno y que fomentamos la participación y 
descentralizamos la gestión para acercar al Ayuntamiento las necesidades de vecinos 
y vecinas y así poder reequilibrar la Ciudad de Madrid, Madrid mejora, la gente lo 
sabe porque hacemos inversiones, de alto impacto para mejorar la vida de la gente, 
inversiones reales que se ven en los colegios, en las calles, en las instalaciones 
públicas. Nuestra ciudad y nuestros barrios son ya más agradables, sin duda Madrid 
y Latina no pueden solucionar todos sus problemas, en sólo dos años, de la noche a 
la mañana,  pero reconociendo todo lo que nos queda por hacer y reiterando mi 
compromiso y fuerza para afrontarlo, creo que todos podemos felicitarnos de que 
vamos por buen camino. 
Muchísimas gracias. Y se levanta la sesión a las 20 horas y 52 minutos. 
 
 


